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Votul universal mincinos 
(Al doilea articol) 

Am numit preţioasă, mărturisirea fă
cută de ziarul oficios al partidului de sub 
conducerea dlui Justh, care a spus că, 
prin sofisticarea votului aniversai pe care 
o propun dnii Fr. Kossuth sau Ştefan Tisza, 
se proclamă în faţa lumii eumcă „supre
maţia naţională maghiară nu s'ar putea 
susţinea decât cu mijloace .artificiale..." In 
adevăr, cumcă o asemenea supremaţie nu 
s'ar putea . susţinea cu asemenea mijloace, 
despre aceasta toată lumea nepreocupată 
care cunoaşte bine stările din Ungaria, 
este de mult convinsă; dar nu strică să 
scoatem în evidenţă şi câte o manifestare, 
câte un simptom, cari arată, că în sinea 
lor înşişi maghiarii cei mai şovinişti sunt 
încredinţaţi , şi ei, că numita supremaţie 
niciodată pe cale firească nu s'ar putea 
dobândi, şi de aceea îndeamnă ca ea să se 
forţeze, — între altele şi printr'o reformă 
electorală meşteşugită. 

Mult mai bine le-ar conveni, evident, 
dlor Fr. Kossuth, St. Tisza si celor cari îi 
urmează pe aceştia, — fără a face în 
această privinţă escepţie pentru dnii Appo-
nyi, Andrásy sau chiar Héderváry, — ca 
legea, ca sistemul electoral să rămână aşa 
cum e astăzi; dar se vede că. lucrul nu se 
poate, că o reformă se impune, — şi atuncea 
caută care mai de care să ajungă la re
zultatul, ca această reformă să fie, pe cât 
posibil, numai de formă. Cu adevărat, a se 
zice: vreau vot universal, dar cu menţine
rea prerogativelor clasei burgheze, sau cu 

menţinerea supremaţiei unei naţii asupra 
altora, sau cu amândouă, plus avantajarea 
oraşelor faţă de sate, etc. etc. — acesta 
este lucru de comedie, de simulare, — şi 
în definitiv de minciună şi de înşelătorie. 
In vestita comedie „Scrisoarea pierdută" a 
maistrului nostru Caragiale este un perso
naj, politician de provincie, care perorează 
la o întrunire publică: „Revizuirea Consti
tuţiei? Da, vrem şi noi revizuirea Consti
tuţiei ; însă cu o singură condiţie, şi anume 
— ca să nu se schimbe nimic dintr'însa!". 
Cam acelaş lucru ni-1 spun, cu aluziile lor, 
aminteri destul de vagi, la cela ce ar pre
tinde să boteze „vot universal", reforma
torii noştri de voie de nevoie. 

Ba încă mai visează, eventual, putinţa 
unei meşteşugiri şi mai strânsă în şuruburi 
spre falsificarea voinţei cetăţeneşti a susţi
nătorilor, fără deosebire, ai statului ace
stuia. Astfel am citit desbătându-se şi des
pre o plănuită croială nouă a cercurilor 
electorale, — parecă actuala lor forfecare 
n 'ar fi cu destul meşteşug învârtită, spre a 
asigura o reprezentare cu totul dispropor
ţionată a alegătorului maghiar faţă de ale
gătorii de altă naţionalitate... Şi câte al
tele se vor mai fi chibzuind, pentru ca în
dreptarea cerută în sistemul electoral să 
ajungă să se rezoalve până în cele din 
urmă... într'o şi mai mare nedreptate... 

Cu drept cuvânt organul partidului de 
sub conducerea d-lui Justh a numit toate 
aceste plănuiri şi propuneri „mijloace artifi
ciale", prin cari s'ar încerca a se susţine 
şi mai departe, sau chiar a se forţa încă 
şi mai mult, pretinsa „supremaţie naţională 
maghiară", — sub care în realitate are să 

se înţeleagă supremaţia de fapt a oligar
hiei, sprijinită pe cultivarea deşertăciunilor 
omeneşti şi pe aţâţarea discordiei dintre 
cetăţeni. Dar... pare că trebue să ne înţe
legem că d. Justh şi partidul d-sale ar fi, 
dimpotrivă, în posesiunea secretului unor 
mijloace naturale — spre ajungerea, în de
finitiv, a aceluiaş scop. 

Şi d. Justh, şi partidul d-sale, accen-
tuiază necesitatea de a se menţine şi întări 
„supremaţia maghiară" în ţara aceasta; — 
numai cât sunt împotriva „mijloacelor ar
tificiale" în cari îşi pun nădejdea şi încre
derea ceilalţi şefi şi membri ai partidelor 
maghiare şoviniste. — Un lucru mai lip
seşte: d. Justh n 'a arătat încă, mai cu 
deamănuntul, ce înţelege d-sa prin acele 
„mijloace naturale", dela cari aşteaptă ace
laş rezultat ca şi ceialalţi dela mijloacele 
lor artificiale... 

In definitiv, am mai spus-o, împotriva 
unor mijloace naturale, — numai cât să 
fie cu adevărat naturale, — nimeni n'ar 
avea nimica de zis, n'ar putea zice şi ar 
fi zadarnic să zică, fiindcă bine înţeles că 
puterile naturale sunt mai presus de dorin
ţele sau chiar de voinţa omenească... De 
aceea noi nici nu vrem altceva, decât ca 
mersul natural al lucrurilor să fie lăsat 
să-şi urmeze cursul, fără meşteşugire. 

Introducă-se votul universal direct, 
egal şi secret, şi suntem mulţămiţi în a-
ceastă privinţă; las' să-şi exercite apoi 
„mijloacele naturale" urmările lor, să ve
dem care este adevărata voinţă a cetăţeni
lor susţinători ai acestui stat şi care este 
adevărata putere de vieaţă şi influinţa re
ciprocă firească, nesilită, a unor naţiona-

Scrisori din Paris 
Centenarul lui Th. Gautier — Clipe de 

duioşie 
de Vasi l ie V. Haneş 

In anul 1811, pela 31 august, s'a născut la 
Tarbes poetul francez dela mijlocul secolului al 
XIX-lea Theopbile Gautier; La 31 august 1911 
s'au înplinit o sută de ani dela naşterea lui . Ca 
orice popor cult, francezii au ţ inut seamă de cen
tenarul lui Gautier şi l-au sărbătorit — în parte 
— prin reviste şi ziare. Unele, precum Annales li-
ttéraires et politiques, i-au consacrat câte un nu
măr întreg. 

In desfăşurarea literaturii franceze, Gautier 
nu e considererat nici clasic, nici romant ic ; n'are 
nici ideile, nici raţiunea, nici puterea de observa-
ţ iune, nici cultul pasiunilor sufletului — ca cla
sicii; n 'are nici sensibilitatea, nici gustul litera
tur i i confidenţiale, nici tendinţa spre l i teratura so
cială — ca romanticii. Dacă a re o mare doza* de 
imaginaţ iune care l-ar apropia de Victor Hugo şi 
de Lamart ine, să nu se uite că imaginaţiunea lui 
are o notă specială, avea totdeauna nevoie de aju
torul unei excitaţiuni exterioare, o excitaţrane ar
tistică prin ea însăşi, cum ejde pildă un tablou vă
zut, o muzică auzită, etc... 

Gautier are un loc aparte: e poetul conturu
rilor şi culorilor. Din copilărie s'a ocupat cu pic
tura ; mai târziu a fost şi desenator şi sculptor. 
Ca atare poetul va fi desenator, pictor şi sculptor 
n versuri şi proză şi va duce la perfecţiune — 

pe urma lui Chateaubriand şi a Iui Victor Hugo — 
versul şi proza plastică, versul şi proza care ar 
putea să rivalizeze şi să dea aceleaşi senzaţiuni ca 
creionul, pensula şi dalta... 

Gautier avea însă o parte sufletească ce-1 
apropia de romantici : exotismul, curiozitatea civi-
lizaţiunilor stinse, gustul călătorilor. 

Strâmtorat, cu familie numeroasă, nu putea 
însă să-şi sature gustul de a călători. Dar odată 
când a putut pleca din Franţa, atunci Spania, 
Italia, Grecia) Orientul, toate aceste ţ inuturi pline 
de soare şi de poezie, de frumuseţe şi de încân
tare, născătoare de opere armonioase şi nemuri
toare cari inobilară sufletele omenirii şi le ferme-
cară privirile, leagănul filozofiei, idealului şi reli-
giunii, patria profeţilor, eroilor şi zeilor, totul, vi
brează în opera lui, în imaginaţiunea lui de artist. 
Şi Gautier aduse în Fran ţa lucrările lui prodi
gioase, entuziaste şi pline de adieri sincere şi pa
sionate, cari rămân ca cele mai atrăgătoare şi mai 
veridice călăuze pentru cei ce ca şi el vor să viziteze, 
să vadă şi încă să vadă bine. 

Operele lui de căpetenie, cari se recomandă 
pretutindeni, sunt Emaux et Camées şi Le Capitaine 
Fracasse. 

Gautier avea îndeosebi cultul frumosului, el 
urmărea infinitul în senzaţiune prin frumuseţe: 
„ J'adore sur toutes les choses la Beauté de la forme. 
— La Beauté pour moi c'est la divinité visible, 
c'est le bonheur palpable, c'est le ci el descendu 
sur la térre". 

Francezii, când e vorba de orice fel de ma
nifestare intelectuală, ştiu să dea fiecăruia locul de 
merit. 

L-au sărbătorit şi pe Gautier. Pentru noi, 
românii, faptele acestea ne servesc de pildă. Săr
bătorirea oamenilor mari!.. De sigur putem săr
bători scriitorii, dând ediţiuni cum se cade din ei, 
dar nu trebuie să ui tăm şi momentele propii 
pentru o manifestare mai sentimentală. Mi-aduc 
aminte, că Convorbirile literare au dat exemplu, 
consacrând un număr special lui Odobescu. Odo-
bescu o merită, de bună seamă, şi nu cu puţ ină 
bucurie a fost privită această sărbătoare su
fletească. 

Să consacram şi noi ca o normă, sărbăto
rirea scriitorilor şi oamenilor mari, apropiindu-ne 
astfel încă într 'un punct de situaţiunea unui popor, 
în care seminţele unei culturi mai înaintate nu 
pot rămâne fără rol... 

* 
Clipe de duioşie... Pe când populaţiunea 

multicoloră a Parisului mişună prin împrejurimi 
să se desfăteze în zilele libere ale sf. Marii — „le 
pout" de 15 Aout — streinul se duce cu gândul 
la ai lui şi la ţara depărtată a copilăriei, la 
aceleaşi zile ale anilor trecuţi, î n # vreun colţ de 
pietate, din ţară, sau în vreo regiune plină de 
interes de peste munţi , la fraţi. Sunt momente, 
când dorul de ţară devine o realitate şi când no
stalgia îţi înăbuşe pieptul, când peisajul trenurilor 
printre tufişul din vale are ceva strein pentru su
fletul tău, şi când priveliştile, cu ori câte po-
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lităţi asupra altora... Dacă d. Justh şi par
tidul d-sale astfel înţeleg votul universal 
„cu mijloace naturale 1 ' , s'ar găsi, de sigur, 
alăturea de noi, şi alăturea de aceia dintre 
concetăţenii noştri maghiari, cari ţin în 
primul rând la desrobirea poporului şi la 
dreptatea pentru toţi... 

Dar credem că ar fi a ne face o ilu
zie ce ar fi menită să sufere . o curândă 
desamăgire, dacă ne-am închipui că kos-
sutismul justhist ar purcede, când ar fi 
vorba la o adică, pe nişte căi ca acestea. 
Accentuarea, şi din partea lui, a gogoriţei 
„supremaţiei", îi face toată atitudinea sus
pectă. — şi n'avem să mai aşteptăm ex
plicarea şi amănunţirea faimoaselor sale 
„mijloace naturale", pentru ca să ştim că 
nu cu mult vor fi valorând mai mult, ca 
lealitate şi dreptate, decât „mijloacele ar
tificiale" ale concurenţilor. 

Fiindcă principiul însuşi e falş, e gre
şit, e neadmisibil; nu trebue să fie vorba 
de nici un fel de supremaţie, ci numai de 
egalitate şi dreptate, când e vorba de o re
formă pe temeiul dreptului de vot universal. 
Iar din moment ce nu poate fi vorba de 
supremaţie, se înţelege dela sine că n'are 
să fie vorba nici de mijloacele — artificiale 
sau nu — prin cari o astfel de nedreptate 
s'ar putea asigura şi menţine. 

„Mijloacele artificiale" pe cari justhi-
ştii le denunţă, fac parte cu adevărat din 
încercările brutale de strâmbătate, de pe 
urma cărora atâtea sunt relele şi rănile de 
cari sufere ţara... Dar şi d. Just se laudă 
când spune că ar cunoaşte, d-sa, secretul 
„mijloacelor naturale" ale împlinirei visu
rilor şoviniste; — se laudă, fiindcă un a-
semenea secret... nu există 

Unii sau alţii, îşi pun toată nădejdea 
în eventualitatea de a ne putea hărăzi un 
vot universal mai mult sau mai puţin min-

doabe. n'au parfumul neobieinuit al locurilor undo 
ai trăit. 

îmi vine în gând cântecul popular, al unui 
scriitor român dela jumătatea veacului trecut: 

Bate vântul printre munţi, 
îmi dă dor dela părinţ i ; 
Bate vântul printre flori, 
îmi dă dor dela surori; 
Bate vântul printre brazi, 
îmi aduce dov de fraţi. 

In neagra străinătate 
Dorul m'apucă de spate. 

In momentul acesta primesc două scrisori 
din ţară. Dela doi prieteni. Am doi prieteni, şi 
unul şi altul înzestraţi cu o deosebită senzibilitate. 
Dealtfel şi fac parte dintr 'un curent select al miş-
cărei noastre literare... 

Unul îmi scrie : 

„Peste vre-o zece zile mă pregătesc de ple
care (dela munte spre Bucureşti). Asta mă predis
pune par'că la melancolie. Dar nu ! Pricina nu e 
numai aceasta. Vezi, mâine e Sf. Maria. Şi acum 
un an la Sf. Marie !.... Par 'că văd Făgăraşul. Cu a-
cea mare de albe turbane femeeşti. Şi noi străbă
team mulţimea grăbiţi. îngrijoraţi — culegând 
vorbe.... 

....Du-te, bade, la isvor 
Să-mi aduci un pic de dor... 

Ocaziune de procurat mobile! 
Cu consideraţie la plusul de 
producţie, dela fabricanţii de 
— — — — mobile 

cinos... Dar noi nu-1 vrem, nici mai mult 
nici mai puţin, decât adevărat, — şi astfel 
îl vrea conducerea supremă şi înţeleaptă a 
statului, astfel îl vrea opinia publică cea 
luminată şi provăzătoare a ţării, — astfel 
îl vrea sfânta dreptate, care nădăjduim că 
până în cele din urmă, totuşi, nu se va 
lăsa ea batjocurită. 

Congregaţia extraordinară 
a comitatului Arad 

Azi s'a ţinut congregaţia extraordinară 
a comitatului Arad, convocată spre a vota 
încredere d-lui Khuen-Héderváry şi a vesteji 
obstrucţia, ce decurge acum în parlament 
în contra guvernului său. 

In strâmtoarea sa guvernul apelează 
la opinia publică a ţării şi trimite porunci 
municipiilor comitatenze şi orăşăneşti ca 
să-i lifereze încredere şi să desaprobe ob
strucţia. 

A început oraşul Vârşeţ, care a decis 
să adreseze parlamentului o adresă de v e s 
tejire a obstrucţiunii. Adresa a fost trimisă 
tuturor municipiilor pentru aderare. In acest 
scop a fost convocată pe ziua de azi şi con
gregaţia extraordinară a comitatului Arad. 

Prefectul a dat strict ordin la toţi ma-
melucii şi la toţi slujbaşii săi să vină în 
număr mare şi să-şi manifeste iubirea lor 
pentru guvern. Mamelucii şi slujbaşii l-au 
ascultat şi astfel azi la orele 9 dimineaţa 
sala comitatului era arhiplină de încredere 
pentru guvern. 

Românii, foarte corect, n'au ţinut că 
ar fi de Jipsă prezenţa lor în număr mai 
mare la acest tămbălău, ci s'au mărginit a 
fixa limpede, dar hotărît punctul lor de 
vedere în chestiune. Au luat deci parte la 

„Iată şi Drăguşul învăluit în razele lunii 
(— mai ţii minte noaptea aceea ? —) , iată şi ca
mera mortuară din Zărneşti 

„Cum amintirile pot cuceri şi mişca până la 
lacrimi...." 

Celălalt îmi trimite o glumă, în stil po
pular : 

Carce către un prieten: 
....Vremea bună nu ţinu 
Nici cinci zile, că'ncepu, 
începu, mări, să plouă, 
Nu ploaie de-un ceas, de două, 
Ploaie-a dracului ce ţine -
Uf, uf, uf, zău de nu-mi vine 
S'o pornesc în lumea toată 
Să scap de buşteni odată 
— Ce vorbeşti, măi bădişor. 
Ia priveşte în pridvor, 
Colo peste* drum ; e-o fată, — , 
Ah, ah, ah, ce minunata ! 
Ploaia acasă o opr i ; 
Zi să plouă, Doamne, zi.... 

Mă'nduioşez şi surâd de înveselire — pe rând. 
Vezi. gândul la ţara mea m'a satisfăcut. Scrisorile 
prietenilor mei încheie clipele duioase ale nostal
giei. Cu mai puţină inimă şi mai multă raţiune, 
din nou la lucru... 

....Şi-apoi „Românul" aşteaptă cronica Pa
risului.... 

Sceaux-France. 

Székely és Réti 
din Murăşvaşarheiu, piaţa 

: Széchenyi Nr. 47. : 

desbateri numai câţiva dintre conducătorii 
de aici ai partidului naţional român. Cu 
toate acestea şedinţa comitatului a fost predo
minată de graiul românesc şi discursurile 
energice ale fruntaşilor români au trebuit 
să impună prin logica şi energia lor tutu
ror celor de faţă. Punctul de vedere româ
nesc îl exprimă proiectul de concluz propus 
spre primire prin d. Vasile Goldiş. 

Lăsăm să urmeze în cele următoare 
un scurt rezumat despre cele întâmplate. 

Punct la orele 9 dimineaţa prefectul Urban 
Iván deschide şedinţa. 

După rezolvirea câtorva puncte neînsemnate 
din ordinea de zi, urmează propunerea comisiunii 
permanente asupra adresei oraşului Vârşeţ. 

Schill Iozsef (protonotar comitatens), fără 
nici o motivare propune spre primire următorul 
proiect de rezoluţiune: 

„In legătură cu adresa oraşului Vârşeţ, co
mitatul Aradului, ocupându-se cu chestiunile ac
tuale politice, cari formează obiectul luptelor în 
parlament, nu mai puţin cu modul discuţiunii ur
mat acum de luni de zile, precum şi cu situaţiu-
nea generală politică, în temeiul dreptului său asi
gurat prin lege, dă expresinne convingerii sale, că 
guvernul va îndeplini întreg programul său, pe 
care 1-a indicat cu prilejul venirii sale la putere. 

îndeosebi nădăjduieşte şi aşteaptă, ca acest 
guvern după prelucrarea de. urgenţă a datelor sta
tistice adunate prin recenzământul efeptuit de cu
rând, fără amânare să înainteze parlamentului pro
iectul de lege democratic referitor Ia lărgirea po
sibil mai întinsă a dreptului electoral cu consi
derarea desvoltării istorice, a intereselor naţionale 
şi a gradului de cultură a poporaţiunii. 

Faţă de proiectele militare prezentate came
rei spre deliberare, comitatul declară, că deoarece 
acelea au fost înaintate legislaţiunii după pregăti
rea lor legală şi au fost luate la desbatere prin 
factorul competent, care este chemat a decide acum 
în cauza acceptării lor, din partea sa nu află de 
necesar a lua poziţie ori a da directivă în acea
stă chestiune. 

Osândeşte însă obstrucţia iniţiată prin abu
zarea de lacunele regulamentului intern al came
rei, care împedecă desbaterea serioasă meritorială, 
face imposibilă luarea vreunei deciziuni şi astfel 
zădărniceşte validitarea voinţei majorităţii. 

Comitatul doreşte, ca în interesul legiferării 
urgente, trebuitoare pentru progresul şi desvoltarea 
ţării, posibilitatea muncei legislative să fie cât mai 
curând restabilită. 

Comitatul prin adresă aduce acestea la cu
noştinţa camerei deputaţilor". 

După cetirea acestui proiect de resoluţiune 
protonotarul comitatului se aşează liniştit pe 
scaun. 

Mamelucii încep să strige: Éljen! Elfogadjuk! 
(Trăiască! Primim!) 

Discursul d-lui V. Goldiş. 
In mijlocul unui zgomot infernal se ridică 

d. Vasilie Goldiş şi rosteşte un discurs mai lung, 
pe care îl dăm aci în scurt resumat: 

V. Goldiş: Propunerea înaintată spre primire 
din partea comisiunii permanente a comitatului se 
refere la toate acelea 3 mari cestiuni. cari preocupă 
azi opinia publică a ţări i : legea electorală, refor
mele militare şi obstrucţia parlamentară. 

Cu toate, că am să fac o contrapropunere re
feritoare asemenea la toate acestea 3 cestiuni. to
tuşi din parte-mi mă voiu mărgini a fixa pe scurt 
punctul de vedere al partidului naţional român nu
mai cu referinţă la obstrucţia actuală din parla
ment, lăsând discutarea celoralalte 2 obiecte în sar
cina colegilor mei de principii. 

Voci : Destul! 
V. Goldiş: înainte de toate ţin să declar, că 

d-v. nu aveţi îndreptăţirea morală a aduce aici do-
cisiuni politico în numele opiniei publice, căci par
tea mai mare din d-v. nu reprezintă aici pe ni-

S e p o t p r o v e d e a c u c e l e t r e b u i n c i o a s e 
mai ieftin. P e r s o a n e l o r s o l i d e p e 
l â n g ă s o l v i r e î n r a t e ş i f á r a r i d i c a r e a 
p r e ţ u l u i . Mobila de mirese, î n a l e g e r e 
u r i a ş ă . L a c e r e r e s e t r i m i t î n p r o v i n 

c i e b o g a t e e o l t t c ţ i i d e m u s t r e . 
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meni. ci numai bogăţia lor privată, iar ceealaltă 
parte în număr covârşitor e compusă din slujbaşii 
comitatului, cari votează, Jcum li-se porunceşte. 

Voci: Nu-i adevărat ! Vorbeşte ungureşte! 
V. Goldiş: Desvoaltă pe larg teoria obstruc-

ţiunii parlamentare, motivele, cari pot să-i dea în
dreptăţire în anumite cazuri şi arată, că obstrucţia 
din parlamentul ungar nu a fost 'niciodată, şi nu 
este nici acum îndreptăţi tă, deoarece ea nu ţinteşte 
înlocuirea politicei actuale de guvernament prin o 
politică de l ibertate şi egalitate, ci dimpotrivă se 
bazează pe pretenziunea unor -privilegii naţionale, 
cari ar spori încă put inţa rassei maghiare de a 
nedreptăţi şi a subjuga naţiunile nemaghiare 
din ţară. 

Voci: Nu-i adevărat! Şezi! Ai vorbit destul ! 
Vorbeşte ungureşte! (Prefectul sună. Zgomot mare. 
0 parte din reprezentanţi părăsesc sala.) 

V. Goldiş: Arată tendinţele partidelor poli
tice maghiare de a mistifica constituţia ţării în fa 
vorul rassei maghiare şi desvăleşte uneltirile part i 
dului kossuthist şi justhist în contra votului uni
versal. 

Spune, că partidul naţional român nu poate 
avea nici cea mai mică încredere în guvernul ac 
tual, dar nu poate să aibă încredere nici în part i 
dele opoziţionale maghiare. 

Prezintă apoi spre primire următorul proiect 
de adresă cătră Camera deputaţi lor: 

„In legătură cu adresa municipiului oră-
şănesc Vârşeţ, referitoare la starea abnormală 
a legislaţiunii ţării, — având în vedere fap
tul, că Camera Ungară, ieşită din alegeri efep-
tuite prin corupţie, presiuni şi cele mai crase 
ilegalităţi, dar' chiar şi în urma actualei legi 
electorale, medievale şi nedrevte, nu reprezintă 
opinia veritabilă a popoarelor ţării, iar gu
vernul actual, ca expresiune fidelă a acestei 
Camere, nu are autorizaţia acestor popoare la 
politica sa de guvernament, — municipiul co-
mitahdui Arad îşi exprimă neîncrederea sa faţă 
de acest guvern. 

In faţa proiectelor militare, prezentate de 
guvern spre deliberare în parlament, consta-
tându-se, că pe deoparte aceste proiecte impun 
statului astfel de împovărare financiară, pe care 
ţara în starea ei materială de acum şi în ve
derea sistemului absolut nedrept al impozitelor 
publice, nu le poate suporta, pe de altă parte 
acelea proiecte introduc inovaţiuni umilitoare 
faţă de naţiunile nemaghiare ale patriei, ne-
juste şi destructive pentru armată, în conse
cinţă municipiul comitatului Arad cere luarea 
dela ordinea zilei a acestor proiecte. 

Referitor la obstrucţia opoziţiei din Ca
mera ungară, municipiul comitatului Arad de
clară, că această obstrucţie nu este izvorită din 
voinţa popoarelor acestui stat, de oarece ea nu 
are ca ţintă înlăturarea guvernului spre a în
făptui egala îndreptăţire a tuturor naţiunilor 
statului, ci dimpotrivă ţinteşte o simplă schim
bare de persoane înteţind politica actuală de 
guvernament, care se razimă pe principiul bar
bar de supremaţie de rassă şi de nedreptăţire 
al naţiunilor nemaghiare ale patriei. 

In urmarea tuturor acestor dureroase con
statări, municipiul comitatului Arad cere în
făptuirea fără amânare a legei electorale pe 
baza sufragiului universal, egal, direct, secret 
şi pe comune, în cercuri alcătuite în temeiul ega
lităţii naţionale între toate popoarele ţării, a-
vând după aceasta a se disolva parlamentul şi 
a se transmite dietei alegânde toate acţiunile 
legislative trebuitoare pentru întărirea şi pros
perarea dorită a statului-ungar. 

(Aprobări vii din partea românilor). 

dr. Iustin Marşieu: Die preşedinte! Onorată 
congregaţie! 

Voci: Vorbeşte ungureşte! Ce-i a s t a ? Să i e 
şim cu toţii afară! Nu-1 ascultăm! 

O voce românească: Drum bun! Sunt întinse 
mesele la Panonia! 

dr. Iustin Marşieu: Onorată congregaţie ! 
Nu-i nimeni între dvstre care chiar şi militând 
pentru aşa zisul vot universal să nu accentueze, că 
îl doreşte numai pe lângă anumite restricţii, cari 
să asigure continuitatea istorică a supremaţiei ras
sei maghiare şi influenţa covârşitoare a aşa zisei 
clase de intelectuali maghiari. 

Noi ştim însă foarte bine, că ce se ascunde 
la dosul acestor restricţii. Nimic alta, decât dorul de 
noui privilegii, prerogative de rassă şi de clasă, prin 
cari să se înstăpânească iar vre-o câteva zeci de 
mii de oameni asupra milioanelor de suflete, cari 
alcătuesc statul ungar. 

O lege schimonosită v'ar trebui d-voastre, care 
să poarte firma de vot universal, dar care în e-
senţă să perpetue jugul de azi ce-1 poartă massele 
poporului, chiar şi a celui maghiar dar mai vârtos 
naţionalităţile pe intregime. 

Şi nu v'ar durea inima, să lăsaţi şi pe mai 
departe afară din cadrele drepturilor constituţionale 
chiar şi grosul poporaţiunei de jos ungureşti, sub 
pretextul, că o lărgire deplină al drepturilor elec
torale ar primejdui existenţa statului, pentrucă, vezi 
Doamne, atunci şi dintre noi, naţionalităţile, ar a-
junge mai mulţ i la dreptul de vot. 

Lupta aceasta între cei cu drepturi şi cei ră
piţi de drepturi dăinueşte de mult, de veacuri în 
coace şi totdeauna cei dela putere motivau restrân
gerea drepturilor cu aceea, că marea mulţime a po
porului nu-i vrednică, nu e chiar în stare să ia 
parte, indirectă baremi, la conducerea treburilor sta 
tului. 

Fost-a o vreme, când numai nemeşii şi mag
naţii erau fiinţele acelea deosebite, cari ţineau, că 
ei sunt statul. Şi dacă la 1848 sub presiunea îm
prejurărilor au adus legi deomocratice, au gri j i i că 
pe lângă toate acelea legi, cari în formă au inaugu
rat dominaţiunea poporului în stat, totuşi nu po
porul ci numai ei respective clasa lor să rămănâ şi 
pe mai departe la putere. Şi prin legi cari de-atunci 
încoaci s'au făurit, precum şi prin cele susţinute 
din trecut s'a redus toată influinţa poporului în 
conducerea trebilor ţării la nimic, pentrucă alege
rile de azi sunt numai nişte parodii a exercierii 
drepturilor cetăţeneşti, la cari nu convingerea cetă
ţenilor decide, ci forţa brutală şi mii de abuzuri, 
îndreptate toate spre eludarea şi falsificarea voinţei 
adevărate a poporului. 

Şi acum, când milioanele celor neîndreptâţiţi 
tot mai impetuos pretind drepturi cetăţeneşti, ce 
trebuie să experiăm? 

Unul ca altul veniţi să promiteţi drepturi, dar 
cu — restricţii, cu fel şi fel de excepţii împotriva 
lor aşa, că legea votului poreclit universal, ce aţi 
face-o, în realitate ar fi o lege a nouelor privilegii 
şi prerogative, cu cari aţi voi să vă îngrădiţi şi 
mai mult decât până acuma faţă de popor şi prin 
cari aţi voi să face-ţi imposibil pentru totdeauna, 
ca milioanele poporaţiunei acestui stat, cari asudă 
bani şi varsă sânge pentru patr ia lor să poată 
ajunge oarecândva a fi stăpâni peste soarta lor. 

Ca să amuţească strigătele după drepturi s'a 
inventat primejdia iredentismului şi în numele in
tereselor statului se deneagă recunoaşterea celor mai 
elementare drepturi ale cetăţenilor săi. Deşi, bine 
ştiţi, că iredentismul nu există şi chiar existând, 
între împrejurările date n'ar avea nici un rost. 

întreb însă, dacă credeţi că iredentism as
cuns într 'adevăr ar exista, nu vi-se impune oare 
prin mintea sănătoasă ca să desarmaţi propaganda 
iredentistă chiar prin aceea, că extindeţi dreptu
rile cetăţeneşti, fără deosebirea de rassă, asupra 
tuturor cetăţenilor, şi făcându-i să simţească cu 
toţii, că aici, în Ungaria, nu se face deosebire din
tre cetăţenii de diferite naţionalităţi , să legaţi pe 
fiecare cu dragoste către acest stat. 

Aşa ar trebui să purcedeţi, chiar în cazul 
dacă ar exista iredentism. D-V. însă bine stiti. că 

nu există, şi numai de ciuhă, de spărietoare a ce
lor naivi vă provocaţi la atari tendinţe. 

Nu primesc propunerea comisiunei perma
nente, ci mă alătur la contrapropunerea amicului 
meu Vasile Goldiş. 

Dr. Gyarmathy Zsigmond (notar public în 
Boroşineu): Polemizează cu d. V. Goţdiş şi ceteşte 
introducerea legei de naţionalităţi, în care se sus
ţine principnd naţiunii unitare maghiare. Zice, că 
el nu cunoaşte în ţara aceasta naţionalităţi, ci nu
mai indivizi aparţinători vre-unei naţionalităţi . 

Voci din partea românilor: Oho! Te înşeli 
domnule! Poţi ceti, cât vrei din legi, noi suntem 
naţiune română! nu suntem armeni venetici! (Gy. 
e armean N. R.). 

Dr. Gyarmathy: Condamnă obstrucţia şi 
caută a dovedi, că proiectele militare sunt în in
teresul statului, care numai ca mare putere poate 
să existe. Primeşte propunerea lui Schill. 

Dr. Cornel Iancu: Ilustre Domnule preşe
dinte! 

Voci: Ungureşte, ungureşte! Destul aţi vorbit 
româneşte. Nu vă mai ascultăm! 

Preşedintele: (sună) Rog linişte! Fiecare are 
dreptul să vorbească, în limba sa. Rog să ascultaţi 
pe orator! 

Dr. C. Iancu: Răspunde înainte de toate 
mistificărilor d-lui Gyarmathy, care între altele 
susţine, că dreptul electoral nu este un drept in
dividual, ci un drept naţional, iar deputaţii n'au 
să ţ ină cont de vederile alegătorilor. Cu multă şi 
puternică armatură ştiinţifică d. dr. C. Iancu spul
beră argumentaţia şubredă a antevorbitorului său 
şi arată din studiile mai recente ale savanţilor po
litici, că legislaţiunea unei ţări nu poate fi în 
contrarietate cu voinţa reală a cetăţenilor, prin 
urmare şi deputaţii trebuie să se conformeze ace
stei voinţi. 

Trece apoi la proiectele militare şi arată în 
deosebi marea nedreptate, ce se face naţiunilor ne
maghiare prin noua procedură penală în cauzele 
de proces ale militarilor. Atinge chestia financiară 
arătând enormele greutăţi materiale, cari se impun 
cetăţenilor prin reformele militare. In veacurile tre
cute statul a dat averi mari unei clase de oameni 
pentru îndatorirea de a apăra ţara, iar acum ace
stea clase pun toată povara apărării ţării în sar
cina masselor, dar averile primite în acest scop le 
reţin şi mai departe pentru dânşii. (Aplauze şi 
aclamări din partea românilor). 

Sprijineşte propunerea dlui V. Goldiş. 
László Mihály (advocat în Boroşineu): Vorbe

şte din partea opoziţiei maghiare. Aprobă obstruc
ţ ia şi face propunerea, ca comitatul să t r imită par
lamentului o adresă în acest înţeles. (Râsete gene
rale). 

Dr. Gaál Ienö (membru în casa magnaţilor) : 
Polemizează cu d. V. Goldiş. 

Vrea să dovedească, că în Ungaria totdeauna 
a domnit spiritul democratic şi că niciodată ma
ghiarii n 'au asuprit pe celelalte naţionalităţi . Zice 
că în 48 nobilimea maghiară de bună voie a ab-
zis de privilegiile sale în favorul poporului. Sus
ţine, că unitatea naţiunii maghiare este o trebuinţă 
a echilibrului european politic şi că politicianii 
mari ai Europei au susţinut teza, că de n'ar fi Un
garia, ea ar trebui înfiinţată! 

Voci din partea românilor : 
Nu despre Ungaria,, ci despre Austria s'a zis 

lucrul acesta ! Dta falsifici istoria. 
Dr. Gaál: Aţi voi să vă contopiţi în Aus

t r i a ? 
Voci: Şi pe voi Habsburgii v'au mântui t de 

per i re! 
0 voce: Sunteţi trădă'tori de patrie, Hazaá

rulók ! 
Dr. Gaál: Continuă spunând că nici acum 

nu se exercită nici-o asuprire din partea maghiari
lor în contra neamurilor nemaghiare, fiecare îşi poată 
afla fericirea în ţara aceasta după vredniciile sale. 

Primeşte propunerea comitatului. 
V. Goldiş: Die Preşedinte ! 
Voci: Des tu l ! ungureşte ! Nu te ascultăm îu 

limba românească ! Ungureşte ! 

P x> i xxx a fabrică de ti>ăsui>i ele p> e câ xxx pie. 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsövápos, str»acla Kistisz» M I I ? . 4. (Continuarea stradei Maros). 
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V. (roldiş: Protestez înpotriva acestei insulte, 
ce o aduceţi prin vociferările dv. limbei româneşti' 
în acest comitat românesc. 

Voci: Ce comitat românesc? Dn-te în Româ
nia. Aici numai comitate ungureşti există. 

V. Goldiş: Polemizează cu dr. Gyarmathy şi 
mai ales cu dr. Gaál Ienö şi arată, că nobilimea 
maghiară în 48 nu de voie bună, ci de silă a re
nunţa t la o parte din privilegiile sale. 

Dovedeşte nedreptăţirea românilor chiar prin 
faptul, că la masa prezidială a comitatului nu este 
nici un román în funcţiune mai înaltă. 

Încheie astfel: „D-v. ne cetiţi din legile ţării, 
că nu există aici altă naţiune, decât numai naţiunea 
maghiară. Puteţi să cetiţi ce voiţi şi puteţi chiar 
să aduceţi lege, că peste tot nu există român şi 
limbă românească pe acest pământ. Orice ar scrie 
însă legile d-v., realitatea vă dă de minciună. Ade
vărul e, că în această ţară există mai multe na
ţ iuni : naţiunea maghiară, naţiunea română şi al
tele. Naţiunea română nu-şi cere dreptul existen
ţei sale dela legile d-v., ea îşi afirmă dreptul său 
de vieaţă prin forţele ei proprii. Puteţi născoci d-v. 
oricâte teorii despre unitatea naţiunii maghiare, 
din care am face şi noi parte, noi trecem înainte 
peste toate mincinoasele d-v. teorii şi vom dovedi 
lumii prin hărnicia noastră, că da în această ţară 
trăieşte şi va trăi totdeuna o naţiune română prin 
voinţa sa şi prin puterea sa proprie de vieaţă . 

(Aplauze şi aclamări din partea românilor). 
Preşedintele: Discuţia s'a încheiat. înainte 

de a dispune votarea îmi ţin însă de datorinţă a-i 
aduce d-lui V. Goldiş aminte faptul, că în acest 
scaun de prefect au şezut şi românii Teodor Serb 
şi dr. Gheorghe Popa. (Aşa-i! Aşa-i! -— la unguri). 

Voci din' partea românilor: Da, pe timpul 
absolutizmului, dar niciodată, de când domneşte 
constituţia ungurească! 

Preş.: Pun la vot propunerea comisiei per
manente comitatenze. 

Majoritatea, bineînţeles, primeşte propunerea. 
Astfel pe la orele 12 s'a terminat şi această 

furtunoasă şedinţă a comitatului Arad. Maghiaria e 
mântuită. 

Convocator 
Aderenţii partidului naţional român din 

comitatul Aradului sunt convocaţi la 

adunarea poporală 
care se va ţinea în Buteni la 4|17 septem
vrie 1911, duminecă, la orele 11 a. m. 
pe piaţa dinaintea casei comunale, cu ur
mătoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Situaţia politică; 

2. Votul universal; 

3. Proiectele militare; 

, 4. Proiect de rezoluţii. 

Buteni, 9 septemvrie n. 1911. 

Comitetul aranjator: 

Cornel Lazar, protopop Hălmagiu, dr. Aurel 
Grozda, dr. Ioan Papp, dr. Cornel Albu, Ioan 
Cosma, Petru Parva, George Andreica, Petrii Tiu-
cra, Ştefan Peneş, Arcadie Cacinca, Ioan Coloja, 
Florea Fânaţa, Teodor Bortea, Petru Draga, Ioan 
Iercoşan, Vasilie Doncea, Constantin Giura, Ioan 
Halic, Florea Giura, Mitru Fica, Petru Ruja, Iu
liu Bodea, adm. prot. Buteni, Mihai Lupei (To-
daş), Mihai Lupei (Herţe), Ioan Horga, Nioulae 
Lunuţ, Gligor Frenţ, George Ruja, Ioan Trif, Iu
liu Faur, Petru Bejan, Ioan Braiţ, Lazar Oprea, 
Dionisie Matheeş, George Popa, Crăciun Mihuţ. Teren-

Mijloceşte bani 

ţie Micluţia, T. Borla, George Stoia. Pintea Radu. Si-
mion Lupşa, Nicolae Ursa, Teodor Ursa, Avram 
Giurgiu, Silviu Ganea, Nicolae Herbei, Nicolae 
Oana, Teodor Herbei, Aron Popfloan Popovici 
(Bârsanul), Ilarion Verşigan, Ioan Nemeş, Ioan 
Birâu senior, Ioan Birău, iunior, Augustin Mihu-
lin, Patrichie Covaci, Pavel Vesa, Pavel Bene, Teo
dor Rada, Iancu Mihulin, Nicolae Ardelean, Ro
mul Raţ, Ioan Betea, Nicolae Stefea, Petru Oprea, 
Alexandru Nica, Ioan Popovici, Cornel Novac, Ioan 
lancin, Stefan Albu, Constantin Tămpa, Victor 
Faur, Petru Motocan, Vasoi Ioan, Pârva Ilie, 
Cornel Săbău, Gtigor Ilca, George Costina, Romul 
Hărduţ, Ioan Sărac, Maximilian Miclean, Savu 
Dorea, Teodor Feier, Constantin Băbuţa, Iova Costea, 
Petru Lazar, Ioan Frugia, Axentie Codrean, Flore 
Jurcan, Flore Lazar, Petre Cociu, Iorga Lazar, Du
mitru Ancuţa, Ioan Giurgiu, Pavel Agieu, Eutimiu 
Agieu, Pantelimon Covaci, Terenţie Cociu, Tânase 
Cociu, Zâhărie Millian, George Million, Ioan Faur, 
Pavel Jebea, Terenţie Costea, Ioan Târla, Fabriţiu 
Bodea, Cornel Bodea, Teodor Draia, Sabin Micluţia, 
Sabin Micluţia, Ioan Popa, Mihai Popa, Toador 
Balaş, Ştefan Stan, Ioan Andrei, Sinesie loja, Au
rel Bortea. 

Demisia baronului Schönaich. Din 
Viena primim ştirea, că în timpul cel mai 
scurt M. Sa va decide în chestia demisiei 
baronului Schönaich, iar rescriptul regal 
referitor la aceasta se va publica în Moni
torul oficial din săptămâna viitoare. 

Urmaşul baronului Schönaich va fi ge
neralul Auffenberg, comandantul de corp din 
Sarajevo, care mai întâiu va trebui să de
clare, că susţine el oare proectele militare 
actuale şi în legătură cu acestea respecta-
va el învoelile în chestiile financiare dintre 
cele două guverne. 

Cu venirea lui Auffenberg în conduce
rea armatei se vor face schimbări foarte 
mari. 

Va să zică, noul ministru de războiu 
nu primeşte bucuros patrimonral reformelor 
militare rămase dela baronul Schönaich. 
Nu cunoaştem intenţiunile noului ministru 
de războiu, dar putem afirma cu siguranţă, 
că situaţia contelui Khuen nu va fi prea 
trandafirie. 

* 
Cercetare pentru alegerea dela lgh iu . Marţi, 

în 6 sept. s'a început şi ascultarea martorilor che
maţi de recursul dat din partea românească pen
tru a dovedi nelegiuirile obraznice ce s'au săvârşit 
în jurul alegerii dela lghiu, în care au răpit scau
nul de deputăţie a unui român şi l-au dat unui 
domnişor pintenos. fără nici o vrednicie. 

D. dr. A Vlad, apărătorul recursului, s'a dus 
să fie de faţă la ascultarea martorilor. Are cea 
mai bună credinţă, că aceasta alegere va fi negre
şit nimicită. 

Vom da ştiri despre ascultarea martorilor. 
* 

Contramandarea conferinţei interparla
mentare. Din Bruxelles vine ştirea, că conferinţa 
interparlamentară care urma să aibă loc la Roma, 
a fost amânată pentru primăvara viitoare, din 
cauza holerei ce bântuie în Italia. 

Comitetul se va întruni la Bruxelles pentru a 
lua la cunoştinţă această hotărîre în mod oficial. 

* 

pe h i p o t e c ă , a m o r t i z a r e 
şi cu cambii pe m o ş i i , ori 
case de chirie, sub condiţiile 
m m m m m m m m m m m m m ^ m m m m m . 

cele mai favorabile 

Propaganda română în Macedonia. Grecii 
se plâng de propaganda românească în Macedonia. 
Se plâng cu atâta mai mult cu cât autorităţile 
turceşti, spun dânşii, se arată foarte favorabile 
acestei propagande. După un ziar grecesc, cea mai 
mare bunăvoinţă din partea autorităţilor o întâm
pină agenţii români în cazaua Grevena. 

Propaganda românească, alimentată de gu
vernul român, a izbutit să înroleze un număr oare
care de aderenţi printre cuţovlahi. Direct sau in
direct, toţi acei cari sânt înclinaţi spre românizm 
şi se găsesc în cazaua Grevena, sunt plătiţi de 
propaganda românească. 

Lucrul acesta e aşa de adevărat, spune zia
rul grecesc, cu atunci când. venind la putere, ca
binetul Carp a redus subvenţia statului pentru 
propaganda românească, şi că, prin urmare, aceasta 
a trebuit să suprime plăţile sale lunare, în toată 
cazaua Grevena n'au fost decât lamentaţiuni printre 
cei interesaţi. 

Românilor le e îngăduit să-şi numească un 
inspector român pentru şcoli. 

Acest inspector e liber în exerciţiul funda-
ţiunei sale, pe când inspectorii şcolari numiţi de 
patriarhatul grecesc nu sunt recunoscuţi. Inspec
torul român este un funcţionar retribuit de guver
nul român. 

După indicaţiile date de propaganda româ
nească, autorităţile ar fi primit ca jandarmi pe 
nişte bandiţi, cari terorizează satele cuţovlahilor şi 
lucrează sub ordinile propagandei româneşti. 

Ele ar fi predat propagandei româneşti o 
şcoală grecească din Krama şi i-ar fi îngăduit să 
ia două biserici greceşti, cea din Perivoli şi cea 
din Samarina. 

Guvernatorul din Grevena ar ti făcut tot po
sibilul ca să anuleze alegerea unui grec ca mem
bru al consiliului administrativ şi ar fi făcut ca 
majoritatea s'o obţie un româu din cei noui. 

In sfârşit, n'ar fi fiind bunătate să nu se 
facă nouilor români şi cuţovlahilor, pe când se 
face totul pentru a contraria pe greci. 

Ce-i dreptul, aceştia nu vor să înţeleagă că 
cu scopurile politice pe cari le urmăresc nu-şi vor 
putea atrage nici odată simpatia turcilor. 

* 
Chestia marocană. In cercurile politice din Paris 

aci se speră, că tratativele din Berlin se vor în
cheia în curând în mod mulţumitor, şi că la sfâr
şitul săptămânei se va publica un comunicat ofi
cial asupra înţelegerei în ce priveşte punctele prin
cipale ale chestiei marocane. 

In curând va avea loc o convorbire între Ki
derlen Waechter şi cancelarul Betbman Holweg. Cu 
acest prilej se va redacta contra propunerea Ger
maniei. 

Cu toată declaraţia oficială în chestia maro
cană, făcută joi de ziarul „Nord Deutsche Allge
meine Zeitung", presa continuă a păstra rezerva 
de şi domneşte deplină convingere, că chestia ma
rocană va fi rezolvită pe cale pacinică. Se mai aş
teaptă se înţelege oarecari hezitări în tratative. E 
natural, că Franţa să facă totul pentru a împie
deca ca Germania să obţie avantagiile, pentru cari 
s'a sacrificat a tâta sânge şi avere. Nu se cunoaşte 
nici atitudinea Angliei. 

Ştirea, că secretarul de stat De Kiderlen 
Waechter va avea o conferinţă cu cancelarul 
Cambon, nu cuprinde nimic neliniştitor. Se în
ţelege de la sine, că în calitate de conducător res
ponsabil al politicei germane, cancelarul trebue să 
cunoască întâi nota de răspuns a Germaniei. 

Afară de acestea e probabil, căBethman Hol
weg soseşte cu instrucţii dela Kiel. 

In genere se crede în cercurile oficiale, că de 
şi nu fără greutate, o înţelegere se va stabili. 

* 
Presa are o ati tudine favorabilă faţă de trata

tivele din Berlin. 
Numai „Echo de Paris" şi câteva ziare mici 

mai văd fantoma războiului. 
într 'o încordare a conflictului nu se mai crede 

şi părerea generală este, că tratativele se vor pre
lungi dar se vor termina în mod satisfăcător. 

Sücs F. V i lmos 
Arad, Karolina-utca Nr. 8. 

: C a s ă p r o p r i e l â n g ă filiala p o ş t a l ă : 
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De protectoratul Franţei în Maroc se vor-
ca de ceva natural. 
In Bavaria a circulat zvonul, că s'au început 

[bilizări. 
Zvonul a fost se 'nţelege dezminţic. 
E vorba probabil de o manoperă de bursă. 

O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN ROMÂNIA 
SCRISORI DIN BUCUREŞTI 

ne aducem aminte de Haşdău. — începutu l 
hui nou an de muncă. — Pentru noua sta' 
ţine a Teatrulu i Naţional. — Toiu l pregăti
to r pentru manevre. — Presa din România 

ş i serbări le din B l a j . 

Vineri s'au împlinit 4 ani de când a plecat 
Intre noi Bogdan Petriceicu Haşdău, iar în ziua 
Ind se vor citi aceste rânduri — 4 ani de când. 
le acest nobil fiu al Basarabiei, ni 1-a luat. ochi 
Ir. „pământul. 

B. P. Haşdău a făcut parte din generaţia 
lare a creiat România moderna şi ai cărei cei din 
Irma reprezentanţi ne părăsesc mereu lăsându-ne 

moştenire a cărei mărire şi înflorire rămâne sár
iin a generaţiei noastre. 

In vremea când cultura românească era la 
pceputurile ei. Haşdău. ca mulţi contimporani ' ai 
ăi. a fost de toa te : istoric, filozof, om politic, dar 

orice domeniu, mai presus de toate, om de luptă, 
cum îl cerea vremea!. 

Sub povara grelei lovituri de a fi fost pără-
lit, pe vecie de cei iubiţi ai săi, ca şi sub povara 
Jinor bătrâneţe adânci, Haşdău. iubitul şi popula
tul savant, conferenţiar şi polemist sta retras, în 
Inii lui din urmă, la Câmpina, în preajma cioba
nilor si păstoriţelor lui Grigorescu. 

Numai când a plecat de acolo pentru tot
deauna, s'a simţit că lipseşte cineva deşi sta re-

Itras şi dela muncă şi dela luptă... 
Acum, când se mai încheie încă un an de 

Icând s'a coborît lângă ai săi în cripta dela Belu. 
(îndeplinim o pioasă datorie pomenind numele 

Jscump al acestui ostaş de frunte al culturii ro-
Imâneşti — una şi singură pentru noi toţi şi mân
tuirea noastră totodată. 

* 

Se apropie 1 Septemvrie. Asta pentru oră
şeni, şi îndeosebi pentru cei din capitală, e mult... 
Vacanţa celor două luni de arşiţă, din care se 
alege cu ceva repaos până şi meseriaşul, se în
cheie... învăţământul , justiţia, serviciile publice. — 
însăşi arta. —- intră în perioada lor de activitate 
intensă şi rodnică. 

Şi e bine. Singure vremurile de muncă se
rioasă dau rost vieţii unei societăţi, ele deschid 
căi şi ele le şi curăţă. Vieaţa în Bucureşti, unde 
„răsare soarele culturii româneşti", îşi are depli
nul ei înţeles dela septemvrie înainte. Pe lângă 
învăţământ, activitatea literară însăşi, îşi recâştigă 
sprinteneala şi bogăţia pierdută odată cu căderea 
căldurilor; apar 'şi reapar reviste — şi, în adăpo
stul prietenos al convenirilor, se fac planuri şi 
noui tovărăşii în numele frumosului... 

* 
,,Teatrul Naţional", care de câţiva ani mai 

cu seamă, are darul de a înteţi activitatea literară, 
cu începere dela 15 septemvrie, se alătură şi el 
cu obolul lui; la muncă de propagare a culturii 
româneşti. 

Zilele acestea criticii teatral i ai ziarelor şi 
revistelor româneşti de orice crez politic ori lite
rar sunt invitaţi de d. Constantin Bacalbaşa la 
Teatrul Naţional spre a le comunica, în linii ge
nerale, planul şi consideraţiile de cari înţelege d-sa 
să se ţ ină seamă în activitatea din stagiunea ace
stui an. 

* 
Mărite cu contingente vechi, concentrate în 

cursul lunei august, regimentele îşi fac, de multă 

vreme, pregătirile pentru manevrele de brigăzi, de 
divizii, ori pentru mari manevre regale. 

Mulţi ofiţeri în rezervă, ca şi grade inferi 
oare — în armata română şi soldatul de rând e 
deprins a se socoti un grad — sunt luaţi cu bici 
cletele, cu motocicletele, ori chiar cu automobilele 
lor împreună, pentru a îndeplini cu ele servicii de 
recunoaştere ori de ordonanţă. 

A. S. Regală Principele Ferdinand, inspectorul 
general al armatei, va face, la întoarcerea sa în 
ţară, serioase inspecţii tuturor corpurilor de trupă, 
cu o deosebită atenţie asupra celei de a treia pe 
rioade din instrucţia soldatului. începutul îl va 
face cu trupele din cele 2 corpuri de armată, cari 
fac manevrele regale în nordul Moldovei — şi 
anume înainte de aceste manevre. 

* 
Press, din România a luat parte vie la mă

reţele sărbători, pe cari neamul nostru din Un 
garia le-a închinat culturei româneşti, la Blajul 
nostru însuşi demn de închinare cu „Câmpia" lui 
cu tot! 

Cele mai multe ziare, între cari unele chiar 
reprezentate la serbări, au ţ inut să dea răsunet în 
coloanele lor tuturor momentelor frumoase, pe cari 
miile noastre de ţărani le-au trăit cu fruntaşii lor 
împreună. 

Articole, dări de seamă, impresii, cuvântări, 
urmează încă chiar şi astăzi în unele ziare pentru 
cimentarea tot mai trainică a legăturei sufleteşti, 
care trebuie să grăbească. între mulţimile de aici 
din România şi cele de dincolo, ori vice-versa: 
cele de aici din Ardeal şi cele de dincolo... 

Corespondent. 

Cronica femenină 
N E E R A 

Ultima speranţă a Albertinei 
Albertina. despre care prietinele ei spun pe 

cuvântul lor de onoare, că şi pe timpul lui Bis-
mark era tot Albertina cea t inără şi fermecătoare, 
în fiecare zi lăsată de D-zeu, se preumblă în orele 
de dimineaţă, dela amiazi şi de seara, pe Corso-ul 
Vittorio Emmanuel. Cine are afaceri sau se preum
blă pe acest corso, o cunoaşte. Cu părul pieptănat 
pe frunte, strâns în inele şi cu toaletele ei mo
derne, simulând cel mai mare indiferentism faţă 
de trecători, ea aruncă priviri distrate spre biserica 
închinată sftei Babila, sau spre poarta de cătră 
Veneţia a oraşului. 

Albertina aşteaptă' lâncezind pe bărbatul, care 
ar fi aplicat să-i ceară mâna şi să o ia de soţie. 
Din cauza aceasta dă o importanţă deosebită fap
tului, ca toaletele să-i fie cât mai moderne şi cât 
mai numeroase, ca să aibă de unde alege. Ea a 
fost cea dintâiu. care a purtat în Milano pălărie 
bolero. In ce privia articolele modei dela Paris, 
totdeauna întrecea pe prietinele sale. La ea au pu
tu t Milanezii să admire pentru prima dată costu
mul trotteur, făcut după cea mai nouă modă, cu 
încreţituri postillon, coadele falşe, degetele de 
şuncă, tocurile de ghete Ludovic XV, corsetele 
Anne d-Autriche, guleraşul Mazarin, jacheta Jersey, 
până când în fine, în primăvara anului acesta, prin 
aprilie, îmbracă o haină într 'una dela grumazi până 
jos la picioare, spre cea mai mare mirare a celor 
de pe corso, — era cea mai nouă modă, intro
dusă de clubul de reforme din Berlin. 

Frumseţea însă şi eleganţa nu-i ajutau ni
mic ; nici un bărbat nu se încumeta să se încurce 
în mrejile ce le arunca Albertina. 

Mama ei disperase. Ah, pe vremurile ei erau 
cu mult mai buni bărbaţii ! Şi nu putea pricepe 
cum se pot mări ta alte atâtea fete, cari nu se pot 
mândri cu un nas grec atât de splendid ca al ficei 
sale. Pe Albertina ei, care ar fi vrednică şi de un 
rege, nimeni, nici chiar un om mai neînsemnat, 
nn vrea s'o ducă la altar. Lucru ciudat şi de ne
crezut era acesta, durere însă, adevăra t ! 

Astfel trecură zile, luni. Un an urmă după 
celălalt, totul se schimbă, se renoi, se transformă, 
nnmai Albertina nu se schimbă de loc, ci zilnic 
măsura corso-ul cu paşi mărunţi , avuncându-şi pri
virile disperate spre biserica sftei Babila şi poarta 
din spre Veneţia. 

Situaţia cu privire la viitorul Albertinei era 
foarte desperată, când mama ei se cugetă să pună 
totul în rizic. In 4 iulie, ziua sftului" Urlrich, un 
sfânt aducător de noroc, dar cam dubiu, plecară la 
băile de mare dela Cornigliano. 

Cornigliano e un adevărat paradis pentru oa
menii cari se mulţumesc şi cu mai puţin şi cari au 
pielea destul de groasă, ca să poată suporta uşor 
muştele, praful şi arşiţa soarelui. Aceia însă. ale 
căror pretenţii* sunt ceva mai mari, nu primesc bu
curos aceste trei daruri ale lui Dumnezeu, mai cu 
seamă în luna lui iulie. 

E uşor de înţeles, că nici cele două femei nu 
erau mulţumite cu plăgile dela Cornigliano şi cu 
aceea, ce le putea oferi această staţiune balneară 
sărăcuţă. 

Mai dureroasă desiluzie fu însă pentru ele 
faptul, că numărul oaspeţilor era foarte mic. cu 
toate că ziarele scriau că Cornigliano e tixit. 

Albertina, care se bucurase prea de timpuriu, 
că îşi va putea arăta în lume splendidul ei costum 
de baie de coloare albastră deschisă, cu privirea 
obosită, s ta în apă până la brâu, şi se prindea cu 
grije de funia, pe care direcţiunea prevăzătoare a 
scaldei o fixase acolo pentru asigurarea vieţii oas
peţilor. 

Pe Albertina o lăsa cât se poate de rece fru
museţea mării ; se pierdea în iluzii şi tocmai voia 
să iasă din apă, când un domn tînar, înalt şi pu
ţin cam gras, în costum roşu de baie şi cu o pă
lărie uriaşe de paie pe cap, ieşi din o cabină şi 
să aruncă în mare cu multă cutezanţă. 

— Mai rămâi, Albertino! -— îi strigă de pe 
ţărm mama agitată fiicei sale, care legănându-se 
prea tare de funie, scăpă în mare umbreluţa de 
mătase. — Ah! Umbreluţa mea! 

Tânărul cel înalt şi puţin cam gras voia să 
pornească înot spre marea deschisă, dar la strigă
tul de ajutor se întoarse şi ridică umbreluţa din 
apă, apoi cu multă graţie o întinse adânc mişcatei 
mame. Intre cei doi se începu acum următoarea 
conversaţie: 

Dama: Mulţumesc! Mulţumesc! Mulţumesc 
frumos! Fata mea e atât de neexpertă! Albertino, 
prinde-te bine de funie! Nu-i aşa domnule, că nu-i 
permis să lase din mâni funia? 

Domnul: Pentruce n u ? Tocmai din contră! 
E cu mult mai bine să faci mişcare în apă! 

Dama zâmbi. 
Domnul (amabil): Nici nu e atât de greu! 

Trebue să încerce numai! 
Dama (foarte veselă de aceasta întorsătură 

ce o luase conversaţia(: Auzi, Albertino! nu e greu. 
încearcă! Domnul va fi atât de bun să te instru-
eze puţin! Nu-i aşa că vei fi a tâ t de amabil? 

Albertina (întinzându-şi braţele): Mi-e teamă! 
Domnul (zâmbind): Numai curagiu! 
Dama (zâmbind): Numai curagiu! Numai 

curagiu! 
Albertina (sub apă): Oh! Au! Hu! Ajutor! 
Domnul o prinde de mijloc şi o ridică la su

prafaţă. Albertina nu ştia ce să facă: să plângă, 
sau să râdă ? Mama o încurajară continuu de pe 
ţărm. 

Domnul sămâna mult cu un diavol bun. Ni
mic nu era în el din Gankned sau Don Juan. 
Părea om simplu, bun de inimă şi blând; se vede 
că era plămădit din acel aluat, din care poţi fră
mânta bărbaţi buni. El râdea bine dispus sub pă
lăria lui uriaşe de paie de sforţările Albertinei, 
care cu orice preţ voia să înveţe a înota deja în 
ziua aceea. 

Astfel se scurse o oră plăcută. Mama, cu inima 
strânsă de durere, vedea apropiindu-se momentul 
despărţirii. Şi cât de mult ar fi dorit, ca fata ei 
să rămână chiar până seara în apă; era doar con
vinsă, că baia ce o făcuse azi Albertina, ar putea 
fi de o însemnătate colosală în vieaţa ei. -

Fabrica de granit, syenit 
industrie de marmoră şi 
ciselare de peatrâ a lui Braşov, str. Fântânei Nr. 50, 

Iosif Nagy 
primeşte şi execută ori-şi-ce fel de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în orice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo-
bilaturi. In urma modernului aranjament de 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, în care efeptuesc vinderi 
în mare şi în mic liferez colegilor de branşe şi 

obiecte singuratice, în preţul de fabrică. 
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In fine Albertina iese din apă şi în cabină 
îşi schimbă costumul albastru de voie, cu o haină 
splendidă şi juvenilă, de percal. Mama îi aranjază 
părul, îi netezeşte creţele hainei şi pune pe capul 
iubitei sale fice o pălărie cochetă „Rembrand", 
peste măsură de mare. 

Acum ies din cabină; înainte fata şi în urma 
ei mama. 

Tot atunci se deschide şi uşa cabinei înve
cinate şi din cabină iese... un preot catolic, înalt, 
puţin cam gras, cu espresia bunătăţi i pe faţă şi 
zâmbind curtenitor, salută pe dame. 

— Albertino! — se răsteşte mama, — ob-
aervat-ai tu până acum, că nu are mus t a ţ ă? 

— Da, mamă, dar mulţi bărbaţi nu au! 
— Dar tonzura i-ai văzut -o? 
— Dar nici nu şi-a luat jos de pe cap pă

lăria ! 

— Ruşine şi infamie, că preoţilor li-se per
mite să se scalde în băi publice! Ar trebui să li-se 
interzică lucrul acesta! 

— Să nu atragem atenţia oamenilor, mamă! 
Intoarce-i salutul! 

Preotul crede că le face o plăcere celor doua 
dame, când, surizând, adauge: 

— Aici sunt la mine acasă. In fiecare di
mineaţă, punct la 8 ore, servesc. Sluga prea 
plecată! 

Albertina dă uşor din cap. Mama însă nu se 
poate stăpâni şi cu voce tare: 

— Mulţămesc!... Mulţămesc!... De altfel noi 
suntem protestante... Preoţilor protestanţi cel puţin 
le e permis să se căsătorească!... 

Trad: Lia Duşim. 

Litere - Arie - Ştiinţe 
SONET 

Stă trist la drumuri semnul răstignirii; 
E plin Isus de colb şi de noroi — 
In faţa lui sâpdt-au vremi şi ploi 
Adânci şi negre brazdele mâhnirii. 

Păianjeni ţes la micul lor răsboi 
Un văl ce-l rup de-atâtea ori zefirii, 
Şi-l ţes din nou, ca regele iubirii 
Să-l poarte prins de umerii lui goi. 

Si oameni trec. Trec, cetele-obosite 
De fii duşmani altarului din drum, 
Cu ochi streini, cu inimi împietrite. 

Iar cel ce-a şters păcatele Iudeii 
Se uită trist la oamenii de-acum 
Ş'aşteaptă 'n van să-i treacă 'nvăţăceii. 

Ecateriua Pi t i ş . 

Portul de vestminte al poporului muntean 
din {ara Ţopilor 

de Rubin Patiţia 
Până în poteca Horei locuitorii din munţi i 

Abrudului purtau tundra neagră, peptar şi ciaoreci 
albi, căciulă de oaie şi opinci cu gurgoiu înalt ; 
iar femeile, brobodeala albă 'n'cap, tundră sau cojoc 
şi cătrinţe de lână cernită negru. Acest port s'a 
susţinut până la 1785 in domeniul erarial al Zlag-
nei de sus, de care se ţineau şi două comune: 
Mariséiul şi Măgura din jurul Uiedinului — în care 
şi azi durează acest port, până când în comunele 
din ţ inutul mai sus amintit al Câmpenilor portul 
s'a schimbat după anul 1785 din cauza persecu-
ţiunilor la cari erau expuşi în călătoriile lor la ţara 
aceasta în poporaţiune şi anume în tundra albă, 
peptar, cioareci cu o varga de postav albastru în 
cusătură şi boconci cu încălţăminte. Cămaşa o au 
vîrîtă în cioareci şi aşa portul samănă cu cel să-
cuiesc. Numai frizura părului nu s'a schimbat ră
mânând, „chica" cu nojiţa din părul capului. 
Aceasta „chică" era de ambele părţ i a obrazului, 
aşa precum se vede la portretul lui Horea din mu
zeul lui Bruchenthal din Sibiiu. Unii munteni o 
împleteau deplin în un cioc, ca şi cum o poartă 
fetele până în ziua de azi, cu deosebire, că nu se 
lasă mai lungă decât ceva mai mare de un cătuş. 

Astfel era pur ta tă „chica" până la anii 1850 
şi după aceia, însă în zilele noastre nu mai afli 
această frizură, ci locuitorii munteni sunt cu pă
rul tuns. 

Forma pălăriei bărbăteşti era cu crâmpee ri
dicate şi late şi acomodate pentru păstrare a unor 
lucruri mai uşoare. Pălăriile bărbăteşti de azi mici 
şi cu crâmpee înguste sunt nepractice şi fără gust, 
încât nu scutesc nici de soare nici de ploaie. 

Mulţi susţin, cumcă pe locuitorii acestor munţi 
pentru purtarea părului în chică, i-au numit „moţi". 
Muntenii niciodată nu s'au numit pe sine aşa, ci 
numire de munteni şi apoi de ţopi se obicinueşte 

între ei, şi credinţa mea este, că numirea lor de 
moţi este de origine străină şi nu are rădăcină la 
locuitorii din munţii apuseni. 

Numirea de „ţopi" şi azi îndatinată pentru 
numirea locuitorilor din comunele de pe Rîul mare 
şi Rîul mic are baza istorică, căci obvine sub a-
aceasta numire deja în secolul al XI în descrierea 
locuitorilor ardeleni prin istoriograful Constantin 
Porfiregenita, care numeşte ca un neam a Ardea
lului pe Tzopoh, numire cu terminaţie grecească şi 
cumcă ei sub numirea aceasta şi mai târziu figu
rează, adevereşte bula papei Clement al Vl-lea a-
dresată voivozilor români ardeleni, între cari e nu
mit şi Vaivoda de Terra „Tzopus". Această di
plomă papală din anul 1345 este adresată episco
pului romano-catolic din Oradea-mare, care între
ţinea legături cu domnul ţărei româneşti Alexan
dru Voda, cuprinde următoarele: „episcopo Wara-
dien si neenon nobilibus viris Alexandro Bassarati 
et aliis tarn nobillibus, quam popularibus Olachis 
Romanis Niculae principi de Remecha. Ladislao 
Vayavade de Bivinis, Stanislao de Sypprach, Apro-
sipe Vayvade de Zopus et Nicolae Vayavade de 
Auginas. 

Papa se adresează cătră fruntaşi români din 
Ungaria, Transilvania, Muntenia .ş i Banat — deci 
afară de Alexandu Voda figurează aci ardeleni, bă
năţeni, crişeni şi maramureşeni. 

Cumcă Ambrozie Vayvade de Zopus este stă-
pînul munţilor apuseni ca dovadă se ceteşte în des
crierea din cronica stirianului Ottakor de Horneck 
despre robia regelui unguresc Ottone de Bawaria, 
pe care voivodul Ardealului Ladislau Apor îl fă
cuse prinsoner, următoarele : Dupăce înzadar îl chi-
nuise voevodui Ladislau pe regele Ottone în urma 
ameninţărilor regelui Serbiei şi a Bulgariei îl predă 
principelui Valach (Mircea-Vodă). Acest principe 
voieşte cu puterea să-1 silească pe regele, ca să 
predea insigniile regatului, dar se decise după za
darnică t rudă în urma sfatului românilor să-1 o-
moare în mod crud. Dar îmbolnăvindu-se principele 
Valachilor robul prin mijlocirea doamnei fu pus în 
l iber ta te ; însă însănătoşindu-se din nou îl robeşte. 
S'a îmbolnăvit din nou principele şi aşa în urmă 
s'a decis a da libertate lui Ottone, pe care l'au 
ăfeut scăpat. 

Cum s'a făcut acea scăpare a regelui, ca să 
nu cadă pe mâna lui Ladislau Apor, se spune cum 
că dela Haţeg tot prin teritoriul voevozilor români, 
terra Tzopus, Bivinis la Maramurăş, a fost condus 
Ottone de oamenii lui Mircea, şi din Maramurăş a 
trecut în Galiţia, 

Aceste date se află în tomul al IV al dicţio
narului lui Petriceicu Haşdeu despre Radu Negru. 

Dovedită fiind folosinţa numirei de Ţop şi 
azi uzitată la locuitorii din munţii Abrupului a-
ceastă nomenclatură este a se conserva ca un do
cument al existenţei romanilor pe aceste plaiuri a-
comodat pentru înfrângerea teoriei lui Roesler şi a 
altor scriitori maghiaroni. 

Deci propun, ca în vorbire şi scriere să se 
încunjure numirea de „Moţi" rămânând la numi
rea de „Ţopi". 

Atât istoricul Maior, cât şi Xenopol nu ştiu 
ce să facă cu numele Ţop, cel întâiu vorbeşte de 
familia Ţopa iar Xenopol de satul Ţapul de pe 
Târnava. 

Prin cele mai sus scrise este lămurit, cumcă 
Ţop şi ţara Tzopus este numirea poporului român 
din Munţii apuseni ai Transilvaniei, cari până la 
anul 1514 îşi aveau voevodui lor. 

CĂRŢI ŞI REVISTE 

Poezii de Gh. Voinea (126 pag., edi
tura F. Gobi, Bucureşti). Autorul este un 
suflet delicat de poet. Acesta e singurul 
lucru calitativ, ce-1 putem spune despre 
autorul acestor poezii. Ele sunt monotone, 
adeseaori naive, pe ici pe colo câte . o 
scântee licărind în vreo frază, cugetare, ori 
simţire. In general, volumul n'are puterea 
de evocare şi de transport, pe care o are 
o poezie bună. Totuşi e ceva al poeziei, 
în unele „Cântece", în „In Mundo" şi 
„Din lumea celor mici". Pentru 5—6 bu
căţi, ar fi fost folositor întregul volum, 
dacă aceste bucăţi ne-ar face cunoştinţa 
unui visător în vremurile noastre, adică a 
unui îndrăzneţ luptător contra materialis
mului fundamental al veacului. In legă
tură cu aceasta, autorul se menţine însă în 
atmosfera banală a vieţei, 

„Să sorbi aievi din ochi cereşti 
Minciuna vieţei noastre 'ntregi... 

De glasul lumei tu s'asculţi 
Să faci ce fac azi toţi cei mulţi 
Să-ţi duci povara vieţii în spete. 

Au nu cerca să pătrunzi firea 
Ci ia-le toate aşa cum par"... 

Nu ne arată nici un fel de ideal, nici 
un fel • de luptă, ci cu suflet, mai mult 
oriental, ne îndrugă rime câte-odată de
stul de armonioase — şi ne lasă să cre
dem, că sub o evoluţie oarecare, autorul 
se va releva cu lucruri mai adânci. 

1NFORMAŢ1UN1 
Arad, 9 septemvrie 1911. 

Mersul vreinei 
Institidul meteorologic anunţă deocamdată 

vreme senină, mai târziu ploi şi vânturi. 
Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă, ră

coare, ploi. 
Temperatura la amiazi a fost de 26.5 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . . . 
Grâu pe aprilie 1912 
Secară pe octomvre . . 
Secară pe aprilie . . . 
Cucuruz pe septemvre 
Cucuruz pe maiu 1912 . 
Ovăs pe octomvre . . 
Ovăs pe aprilie 1912 

Edip. 
Cum ni-1 arată opera plastică a sculpturei şi a pic-

turei, e cunoscut din poezia dramatică a grecilor: Sophocle 
a tratat în trei drame soarta lui Edip şi a copiilor lui. 
Eschyl şi Euripide au ales de asemenea această temă ca 
subiect al unor tragedii, cari însă nu ni s'au păstrat. 

Regele Thebei, Edip, care fără să ştie, ucide pe tatăl 
său şi se căsătoreşte cu mama sa, a fost pentru Greci uu 
exemplu oribil, cât de tragică peate fi soartea unui om, a 
unei familii. 

Când Edip primi mai târziu desluşire despre teribila 
sa faptă, el îşi scoase ochii, după ce mamă-sa soţie se 
spânzurase. Ca un biet unchiaş orb, el călătoreşte condus 
dc tânăra sa fică Antigona, dintr'un loc într'altul, până ce 
în fine găseşte pace şi o moarte liniştită în dumbrava 
Eumenidelor, la Kolona, lângă Atena. 

Multe sculpturi şi picturi sunt ca o ilustraţie la 
versul iniţial al dramei lui Sophj)kle „Edip la Kolona", în 
care Edip întreabă: 

. Cor. 12-01 
. „ 1 2 2 2 
. „ 10-36 
. „ 10-78 

'. " 8 : 48 
• „ 9-47 
. „ 9.80 
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, 0 , copilă a unchiaşului orh, Antigona, 
In ce ţinut venim acum, la ce oraş? 
Cine va primi c'o slabă rază de iubire, 
Pe omul rătăcitor fără vedere pe Edip?" 

Tragicul acestei mari drame de compătimire a cap
tivat şi timpul modern; astfel Mendelssohn-Bartholdis a 
pus pe muzică corurile din drama TEdip la Kolona", din 
care se aude strigătul pesimist de durere: 

Cea mai mare dintre dorinţe 
Este de-a nu fi fost născut 
iar dacă eşti în viaţă, 
O altă dorinţă este de a te duce 
Cât mai curând acolo, de unde-ai apărut. 

Convocare. Tinerimea română din Arad este 
rugată să se prezinte luni seara în 11 septem
vrie n. la orele 9 precis, în cafeneaua „Vas", la 
o consfătuire, în chestia aranjării serbâritor îm
preunate cu adunarea generală a „Reuniunii în
văţătorilor". Comitetul. 

Personale. Intorcându-se din străinătate d, 
Leonte Moldovan, advocat în Brăila a petrecut azi 
în Arad în mijlocul românilor de aici. 

— Luni fiind sărbătoare, Tăierea capo
tai sftvlui Ioan, numărul viitor al ziarului 
nostru va apare JHet'cari dimineaţa. 

Conferinţa clubului comitatens român, 
convocata pe duminecă în 10 c. s'a amânat pe: 
luni în 18 c. la 7 ore seara în hotel Paris în 
presară congregaţiei comitatense. Făgăraş în 8 
sept. 1911. Iacob Macaveiu. prezident. MateiuJiga, 
secretar. 

Majestatea Sa regele la Budapesta. 
Majestäten Sa regele, care de prezent se află 
la Schönbrunn unde va petrece câteva săptă-
mimi, în a doua jumătate a lunei octomvrie, 
va veni şi la Budapesta petrecând simultan 
parte -în palatul regal din Buda, parte la Gö
döllő, unde va avea loc vânătoare, la cari va 
lua parte şi însuş Majestatea Sa, care se află 
deplin sănătos. 

0 plânsoare. „Gazetei Transilvaniei" 
i-se cere publicarea următoarelor şire: In 
1908 deputatul dietal Désy Zoltán a dat 
5 jugăre arător bisericei gr.-cat. din Ulie-
şiul mare spre folosinţă în decursul vieţii 
sale, pentruce în schimb am pomenit la 
sf. liturgie pe viii şi pe morţii donatorului. 
Din 1908 am lucrat aratorul cu plugul meu 
şi cu poporul şi în 3 ani am câştigat în 
total 668 floreni 10 cruceri, care sumă 

' protopopul nu a luat-o în socoteli. Pentrucă 
eu am pretins aceasta şi pentru alte dis
cute, protopopul, în marţia sfintelor patimi, 
m'a suspendat dela oficiul parohial, pe timp 
nedeterminat şi sunt şi astăzi suspendat. 

Domnul deputat, nemaipomenindu-i fa
milia la sf. liturgie, a substras cele 5 jugăre. 
Rog Prea veneratul Conzistor din Blaj a se 
interesa de acest lucru. Biserica din Ulie-
şul-mare, edificată de Ioan Maior, preotul, 
fratele istoricului Petru Maior, e slabă şi 
aveam de gând să edific eu în locu-i, ca 
nepot al fericitului Petru Maior, o altă bi
serică, dar protopopul mi-a suprimat voia. 
Ulieşul-mare (Nagy-Olyves), august n. 1911. 
Alexandru Maior, preot gr.-cat. 

Meseriaş român sibiian — premiat 
îll Roma. Cunoscutul croitor din Sibiiu, 
d. loan Petraşcu. cu prăvălia bine asortată 
din strada Cisnădiei, participând cu mai 
multe obiecte, între cari şi cu un rând de 
reverenzi, la expoziţia din Roma, dintre 
800 exponenţi croitori a fost distins cu pri
mul premiu „Grand Premio" şi cu Medalia 
de aur. — Aceasta distincţie binemeritată 
ar trebui să îndemne pe fiecare român a-1 
sprijini în întreprinderea sa, cu atât mai 
mult că e singurul român căruia i-a succes 
să se pună alăturea cu multele şi marile 
firme strähne din strada principală a Si-
biiului. 

Studiul religiunii la orăştie. In „Liberta
tea" cetim: „Szászváros" scrie că d. protopop Va
sile Domşa s'a învoit a propune religia ungureşte 
—• lucru pentru care e ceartă de ani de zile aci. 

Adevărul e: d. protopop Domşa a declami că 
propune tinerilor obiectul principal al religiei: li
turgica şi dogmatica (cari cuprind aproape tot ce 
e de propus) numai în limba liturgică a bisericii, 
româneşte! Iar de-a avea de propus ceva din Isto
rie ori constituţie, — acelea le va propune ungu
reşte, dacă îi va da voe şi consistorul dela Sibiiu. 

Autorităţile noastre bisericeşti au şi ele cu
vânt încă. 

înştiinţare. Avizăm on. public român, că cu 
prilejul adunărei învăţătorilor noştri, duminecă la 
17 sept. n. în Arad, la „Crucea albă" va avea loc 
banchet. Toţi aceia, cari doresc să ia parte la acest 
banchet sunt rugaţi să se anunţe d-lui dr. Iustin 
Marşieu advocat în Arad; psnă joi, 14 sept. n., 
căci la din contră nu vor putea lua parte la 
banchet. 

Preţul unui tacâm 3 coroane. 

Băile fostului episcop Pavel vân
dute unui consorţiu francez. Băile fo
stului episcop gr.-cat. al Orăzei-mari, Pavel, 
care se află în apropierea comunei Pavel, 
în comitatul Maramureş, au fost vândute 
de moştenitorii episcopului unui consorţiu 
francez pentru suma de un milion de 
coroane. 

Sborul lui Vlaicu in Sibiiu. In-
drăsneţul aviator Aurel Vlaicu, care la ser
bările culturale din Blaj a uimit publicul 
cu minunatele sale zboruri, a binevoit să 
primească invitarea de a face o ascensiune 
şi în Sibiiu. Ascensiunea va avea loc Du
minecă în 17 septemvrie st. n, 19ll, la orele 
5 p. m., pe câmpul de exerciţii militare 
din loc. 

Preţurile de intrare sunt următoarele: 
Locul I . . . 1 0 cor. 

II . . 6 „ 
„ III . . . 3 „ 
„ IV . . . 1 „ 

Ne împlinim o plăcută datorie, când 
luăm sub ocrotirea aşezământului nostru 
cultural această isbândă a ştiinţei, care face 
cinste neamului românesc. 

Ne adresăm deci tuturor oamenilor no
ştri, cari pot aprecia importanţa probleme
lor culturale, rugându-i să grăbească cu 
toţii şi să îndemne pe toţi românii din îm
prejurime a lua parte la această frumoasă 
sărbătoare a geniului românesc. 

NB. Biletele de intrare se pot primi 
dela biroul central al Asociaţiunii şi dela 
librăria arhidiecezanâ din Sibiiu. Prevâzân-
du-se aglomerare mare de public, doritorii 
sunt rugaţi a-şi procura biletele în cel mai 
scurt timp. 

Sibiiu, 5 septemvrie 1911. 
Prezidiul Asociaţ iunii : 

A tul reia Bărseanu. 
Membrii noi ai asociaţiunii. Cu prilejul 

serbărilor Astrei jubilare s'au înscris 18 membrii 
fondatori, 44 membrii pe vieaţă şi 26 membrii or
dinari. 

a) Membrii fondatori: „Patria", inst, de cred. 
şi economii Blaj, dr. Vasile Bianu medic Buzău. 
Simeon Pop Mateiu canonic Blaj, Iuniu Brut Ho-
doş director de bancă Blaj, Amalia dr. Bran n. 
Simon soţie de adv. Teaca. George Pop, consilier 
ministerial Lugoj, Alma dr. Pop n. Maior soţie de 
advocat Lugoj, dr George Popescu adv Turda, dr. 
Iustin Pop adv. Deva, dr. Iz. Marcu canonic Blaj, 
Artimon Blaj an preot gr. c. Obreja, Eugenia dr. 
St. C. Pop n. Macaveiu Arad, dr. St. C. Pop de
puta t Arad, Petru de Mocsonyi mare proprietar 
Bulciu, dr. Emil Babeş adv. Budapesta, dr. Tit 
Babeş adv. B-pesta. dr. Alex. Pop medic Blaj. Emil 
Petran preot gr. c. Almaş. 

b) Membrii pe vieaţă: Banca „Piteşti* Pi
teşti, Aniţi dr. Maior n. Bohăţiel soţie dn advocat 
Cluj, dr. Ştefan Morar advocat Cluj, Stefan Crişan 
înv. Teiuş, Aurel Barbu notar Lancrăm, dr. Alex. 
Pop advocat Ceul Silvaniei, dr. Alex. Dobrescu 
medic Szekszárd, Nicolae Rusu proprietar Poiana 
Arieşului, Aurel Hărşan preot gr. cat. Miraslău, dr. 
Alex Nicolescu profesor Blaj, Iosif Musteţiu maior 
Iiafna, dr. George Pătăcean advocat Turda, Vasile 
Hăţăgan notar Oarda de jos, dr. Eugen Tătar adv. 
Deva, dr. Ştefan Banfi medic Bucium, I. Harşia 
Milăşel, dr. Iuliu Morar advocat Murăş-Uioara, Cor
nel Mesaroş, inginer Budapesta, dr. George Garda 
advocat Făget, Pompeiu Făgărăşan preot gr. cat. 
Beclean, dr. Torna Ienciu adv. Pui, Ioan Corbul 
notar la sedria nrfanală Bistriţa, Iuliu Popp dir. 
de bancă Gherla, Victor Blaşian inginer suprem 
Lupeni, Gavril Precup profesor Blaj, dr. Eugen 
Sâmpetrean adv. Zârneşti, Teofil Crişan preot Pe
rul, Ioan Maior provizor metr. Blaj, dr. Iuliu Maniu 
adv. Blaj, dr. Iuliu Popescu adv. Turda, dr. Enca 
Papiu adv. Orăştie, Eugen P. Păcurar protopop 
Sebeşul-săsesc. dr. Alex. Fodor medic Âlba-Iulia. 
Vasile Morar înv. Murăş-Ludoş, Maria dr. Pop, so
ţie de jude Ioajul de jos. Simion Corvin jun. co
merciant Orăştie, Aurel C. Domşa redactor Blaj, 
Aurelia Morar n. Bătăcui, soţie de notar Ohaba, 
dr. Eugen Meţianu advocat Braşov, Dumitru Evol-
ceanu profesor Bran, Tiberiu Eremie inginer Bra
şov, I. Lăpădat, director de bnncă Orăştie, Pompi-
liu Piso preot gr. or. Cărpiniş. 

înmormântarea lui Gheorghe Feier, kzi la 
orele 10 a. m. s'a făcut înmormântarea solemnă a 
adânc regretatului defunct, advocatul cu sufletul 
ales Gheorghe Feier din Boroşineu. 

Serviciul îmormântărei l-au săvârşit 18 preoţi 
pontificând P. C. Sa părintele R. Ciorogariu, care 
1-a rândul său a rostit un mişcător cuvânt fune-
bral, reliefând nobleţă sufletului şi meritele distin
sului fruntaş al vieţii publice din partea locului, 
care ne-a părăsit azi, ducându-se înaintea feţei 
Judecătorului ceresc. 

Rămăşiţele pământeşti ale decedatului le-a 
petrecut la groapă o mulţime mare de prieteni şi 
cunoscuţi, punând fiecare câte o lacrimă sinceră 
pe cosciugul iubitului şi stimatului defunct. 

Să-i fie pământul uşor. 

Necrolog. Ana Benţia născ. Pap de Murăş-
Ciugud a încetat din vieaţă după, lungi şi grele 
suferinţe, joi în 7 septemvrie st. n. 1911, la 10 si 
jum. ore a. m.. în anul al 53-lea al etăţii si al 
30-lea an al fericitei sale căsătorii. 

înmormântarea se va face sâmbătă în 9 sept. 
a. c. st. n., la 3 ore p. m., din locuinţa T u i n -
schulgasse 19, în cimiterul din loc. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

Concert în Arad. Tinerimea română din 
Arad, aranjează duminecă seara în 17 septem
vrie n. a. c. în onoarea adunării generale a 
„Reuniunii învăţătorilor" un concert, eu ur
mătorul program: 

1. Schubert; d-dur sonata executată ht 
vioară de d. Adrian Popescu. 

2. Rossini: Aria Rosinei din opera „Băr
bierul de Sevilla" cântată cu vocea de d-şoaia 
Dora Lepa. 

3. Wieniawszky: romanţă, exeeutată Ja 
vioară de d. Adrian Popescu. 

4. Doine româneşti, cântate eu vocea de 
d-şoara Dora Lepa. 

5. Schubert: Die Forelle, executată la pian 
de d-şoara Onora Luca. 

6. Verdi: Aria Azucenei din opera ,.Il 
Trovatore", cântată cu vocea de de d-şoara 
Lia Pop. 

7. Doine româneşti executate la violină 
de d. Adrian Popescu. 

8. a) Mascagni: Aria din „Cavaleria Ru
sticană", 

b) doine româneşti cântate eu vocea , de 
d-şoara Lia Pop. 

începutul la orele 8 şi jum. precis. După 
concert urmează dans! 

Invitări speciale nu se fac, ci se învită pe 
această cale tot publicul român. 

Nicu Corfescu în Ardeal. Joi în 14 sept. 
1911 orele 8 seara tinerimea română din Câmpeni 
aranjază un mare concert cu concursul calebruhii 
Tenor dramatic de operă Nicu Corfescu, a d-nei 
Maria Corfescu prima donna lyrică şi a d-nei 
Mărioara dr. David (piano) —r cn următorul 
program: D-uul N. Corfescu: J. Mureşanu. Aria 
Meşterului Manole din opera Mănăstirea de ' argeş, 
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Cohen-Linaru, Prinde-mii-te-aş rnândro seara, Leon-
cavallo, Matinata D-na Maria Corfescu: Take Po
pescu; Du-te dor la badea 'n sân; Puccini, Arie 
din opera „Toska"; * * * Solo de piano executat 
de d-na Mărioara dr. David; Halevy, Mare arie a 
lui Eleazar din opera Evreica (Die Judin) D-nul 
N. Corfescu. Verdi, Arie din opera Rigoletto (La 
donna e mobile) D-nul N. Corfescu. Scheletti, Ce 
te legeni codrule Dna Maria Corfescu. Puccini, 
Aria Tenorului din opera „Tosca" Dnul N. Cor
fescu. Verdi, Mare duett Dnul şi Dna Corfescu. 
* * * Doine din ardeal, Dna M. Corfescu. * * # 
Doina oltului Dnul N. Corfescu, Bilete se vând la 
Dnul Ioanete iar sara la cassă. 

Monetele de doi bani (fileri) au 
început să se împuţineze tot mai mult, pen
trucă nu se mai bat din anul trecut incă. 
După cum aflăm, ministrul nici nu vrea 
să mai bată monete de 2 bani, ci să scoată 
din comerciu şi pe cele ce mai sunt, bă
tând în locul lor monete de 1 ban şi de 
5 bani. 

In Bistriţa s'au împuţinat monetele de 
doi bani aşa de tare, încât 50 de negus
tori! de acolo au cerut dela primărie să in
tervină la locurile mai înalte, ca să pe 
curme cu neajunsul acesta, căci ei au mare 
pagubă. 

T â l h ă r i e . Din Mediaş se scrie următoarele : 
Sâmbătă seara ; pe la orele 9 şi jumăta te 

trecea un tânăr pe o stradă a comunei noastre. 
Pe stradă se întâlneşte un servitor, care se află în 
slujba unui magaziner de lemne; din vorbă în 
vorbă, amândoi ajung la ceartă. Servitorul scoate 
cuţitul şi-1 înfige în grumazul tânărului , care cade 
morman la pământ. 

Victima acestui incident, Gheorghe Măr-
gineanu, avea numai 21 de ani şi era un tânăr 
brav, cu inimă şi simţire românească. Uci
gaşul este un sas din comuna Igistorf. A fost 
arestat. 

L u p i i . Pe valea Murăşului din părţile Aiu-
dului ţăranii au început să ţ ină oi tot mai multe. 
Unde sunt oi, vin însă şi lupii. O haită de lupi 
şi-a făcut sălaşul în pădurile Beţei, aproape de 
Aiud, şi de-acolo dă năvală în turmele oamenilor, 
făcându-le pagube mari. Zilele trecute, ţăranul Ioan 
Oltean din Tâmpăhaza venia dela târgul Bălgra-
dului cu o vacă cu viţel. Când să dea pe lângă 
pădurea Beţei, săriră doi lupi asupre vacei. Oltean 
începu să strige. Nişte oameni, cari lucrau la câmp 
îi alergară în ajutor, dar era prea târziu, că lupii 
înhăţaseră viţelul ducându-1 cu ei. 

Lucrurile acestea se petrec în comitatul ves
titului fîşpan Szász, care în loc să-şi tr imită jan
darmii să se războească cu nevestele noastre, — 
pentrucă se împodobesc cu tricolorul naţional, mai 
bine i-ar trimite contra lupilor, cari prăpădesc ave
rea românului, după care-şi plătesc dările cele mari, 
fără ea statul să-i dea ceva în schimbul lor. 

P r o c e s u l Cuza—So co r . Procesul intentat 
de d. A. C. Cuza lui Em. Socor pentru calomnie, 
se va judeca în actuala sesiune a Curţei cu juri 
din Iaşi. Se ştie, că procesul s'a amânat pentru 
a se numi o comisiune de experţi, care va trebui 
s* răspundă la cele trei puncte formulate de 
furaţi. 

I n c ă u t a r e a l u i P a » t e l i m o n . Joi la orele 
12, o femeie din CondrerfJ pe eând culegea bureţi, 
în pădurea învecinată, cu cetatea Neamţului 
a fost întâmpinată de Pantelimon, . care a 
rugat-o să-i dea ceva de mâncare că-i va plăti ori 
cât va cere. 

După ce a scăpat din pădure femeia plină 
de groaza, a luat-o la fugă. In dreptul foastei ba
riere a părăubti ea a întânit pe d. Burchi Raf, din 
Tg.-Neamţ, căruia i-a povestit cazul. 

Astfel Pantefimon se afia, numai la 6 chilo-
metri de oraş, şi n 'ar fi de loc exclus să intre şi 
în oraş. 

După cele povestite de femeia din Condreni 
banditul era îmbrăcat cu iţari albi, sumanul scurt, 
opinci, pălărie veche, decolorată, care a fost odată 
verde dar acum e albineaţă. El pur ta puşca pe 
umăr, dar acoperită cu sumanu. 

Autorităţile au luat măsuri ca să fie găsită 
femeia din Condreni. dela care e vorba să se afle 
în ce direcţie a apucat Pantelimon. 

Joi noaptea şeful secţiei de jandarmi, Iosi-
pescu, a concentrat pe oamenii din Răuceşti, ca 
să urmărească pe Pcntelimon, care se crede, că a 
luat-o în spre comuna lui natală. Nu s'a ajuns 
însă la nici un rezultat. Mai întâiu pentrucă acum 
e timpul culesului, şi apoi, pentru că nu se ştie 
locul unde se ascunde banditul. 

Potera de ţărani a fost desconcentrată, ră
mânând pe câmpul de cercetări numai jandarmii. 

Prinţul Caradja 1-a chemat pe Neculai al Du-
mitroaiei, fratele lui Pantelimon, şi i-a făgăduit un 
premiu însemnat precum şi o slujbă bună, dacă 
va izbuti să comunice cu Pantelimon şi să-1 con
vingă şă se predea. 

Ca să-1 denunţe ţăranii e însă slabă nădejde. 
In urma asaltului din zilele trecute, ţăranii şi-1 
închipuie pe Pantelimon ca pe o fiinţă supra
naturală. 

Faptul că el a reuşit să scape din mijlocul 
celor 600 poteraşi, dând dovadă de un curaj şi o 
iscusinţă fără precedent, a făcut până şi pe jan
darmi — plini' de înmărmurire — să spună că 
Pantelimon e fără îndoială dracul în chip de om. 

Administraţia t-.-jiiându-se de indiscreţia celor 
însărcinaţi cu comunicarea ordinelor, s'a luat mă
sura ca toate ordinile să fie transmise prin tele
grame cifrate. 

Chiar jandarmii comunică între ei numai 
prin semne convenţionale. 

Din s e r g e n t - m a j o r c ă l u g ă r h o ţ . Marin 
Bratu (din Bucureşti) se urase să mai servească în 
armată, unde ajunsese până la rangul de sergent-
major, de aceea o părăsi. Cum nu-i plăcea lucrul, 
dar îi plăceau petrecerile, cari costă bani, s'a ho
tărî t să câştige gologani jefuind mănăstirile. Ca să 
izbutească, întră în mănăstirea Cernica (aproape de 
Bucureşti) ca noviţi, având să fie primit după un 
timp de probă călugăr. La început să mulţumi să 
fure sume mai mici dela călugări, dar aceasta nu-1 
satisfăcu şi într 'o noapte sparse camera unde se 
afla cassa mănăstirii. De aici indicase câteva sute 
de lei, cu cari o şte-se dela mănăstire. Stareţul în
ştiinţa poliţia din Bucureşti, care puse în curând 
mâna pe călugărul mincinos. 

Acum e la închisoare, unde are prilej să me
diteze asupra deşertăciune! vieţei care nu-i oferă 
nici măcar câteva clipe de plăcere, fără — 
muncă. 

M. Sa a p r i m i t demis i a l u i S c h ö n a i c h . 
La încheierea ziarului primim din Viena ştirea, 
că azi la orele 11 a. m., ministrul de războiu ba
ronul Schönaich a jost primit în audienţă la M. Sa 
şi şi-a prezentat demisia: M. Sa i-a primit de
misia baronului Schönaich, dar l-a rugat, ca să 
nu părăsească postul până după terminarea mane
vrelor din nordul Ungariei. 

Numirea noului ministru va urma numai 
dupăce vor termina manevrele mari. 

O convorbire eu Edison. Cel mai mare şi mai pro
digios geniu al mehanicei moderne, ilustrai american, 
Edison săptămâna trecută a trecut în Europa, reclamat 
de afaceri financiare. In zilele din urmă petrecuse la Ber
lin, unde a fost primit şi sărbătorit cu deosebită afecţiune 
de întreg oraşul. 

Ieri a venit cu automobilul la Viena, în societatea 
soţiei şi a copilaşilor săi, un băiat de 17 ani cu ochii lu
minoşi şi o fetiţă silfidă, elegantă şi foarte frumoasă de 
14 ani. 

Un colaborator al ziarului de senzaţie „Az Est" a 
avut o convorbire cu ilustrul musafir al oraşului imperial. 

Edison era puţin frânt de drumul lung ce l-a făcut 
cu automobilul, totuşi cu o vădită complezanţă i-a acordat 
ziaristului un scurt interviev, din care dăm şi noi câ
teva părţi. 

Intrând în cameră, Edison îndată porni a se scuza: 
— „Sunt obosit, am parcurs drum • lung, nu pot 

vorbi mult. 
De aceea totuş m'a stat la dispoziţie bucuros 

scrie interlocutorul. L-am întrebat că la ce invenţii nouă 
lucră actualmente şi ce-i cu „motorul m i c u , care la vre
mea sa a stârnit aşa valuri în publicistica americană ? 

— Ei, acesta e încă secretul viitorului — răspunde. 
Lucrez făra preget şi totuş abia progresez. Asemenea lucru 
merge greu, abia din pas în pas ajung la ceva rezultat. 

E posibil ca o invenţiune să fie fătul unui moment 
norocos, dar perfecţionarea ei reclamă totdeauna o muncă 
perseverantă şi minuţioasă. 

Ce s'a ales din casa vărsată — întreb mai de
parte ? 

Edison ridică din umeri: 
— E abia o ideie departe de a fi realizată; dar 

cred că vei auzi vorbindu-se despre ea. • 
Câte invenţii ai pân'acum ? 
Edison se gândeşte. 
— Doamne, invenţii ?! Invenţiunile mele propriu zise 

abia dacă întrec cifra de zece. Am însă mai mult de 1000, 
(o mie) de brevete. Lucruri mărunte de altfel, totuşi sunt 
mai preţioase, decât le pot aprecia laicii. Ş'apoi — adaogă 
zimbind — aduc mai mult venit. 

Dealtcum foarte multe invenţiuni străine le aduc in 
legătură cu numele meu. 

Un ziar american scria bunăoară despre o cămaşă 
ce se poate întrebuinţa 365 de zile, fiind compusă din 36:~> 
de pături, — una pentru fiecare zi. Invenţia a circulat prin 
publicistica americană ţi publicul a crezut povestea pân ce 
n'am desminţit-o. 

Edison deşi e de 65 ani, mişcă uşurel şi nu sa vede 
nici cea mai mică oboseală a vârstei. L-am şi întrebat — 
scrie interlocutorul •- cărei împrejurări îi mulţumeşte 
vigurositatea. 

— Lucrez necontenit. Oamenii mărginiţi susţin cîi 
munca oboseşte omxd. Eu un singur leac adevărat cunosc : 
munca fără preget. Munca alungă nervositatea, hipochon
driás ţi scuteşte omul de nebuniile ce-i periclitează sănă
tatea. Aduce somnul şi apetitul de ce avem nevoie. Secretul 
tineretei mele este munca nepregetată. 

Edison a promis să vină şi la Bndapesta. 

I n a j u n u l c o n t r a - r e v o l u ţ i e i d in P o r t u 
ga l i a . O telegramă a ziarului „Berliner Zeitung 
am Mittag" anunţă că ministrul de externe al Por
tugaliei fiind întrebat asupra invaziei monarhiştilor 
în Portugalia, a răspuns că după ultimele infor
maţii ale guvernului regaliştii se află adunaţi în 
graniţa spaniolă în faţa localităţei Chaves. 

Ministrul a ada'ugat că guvernul a luat toate 
măsurile şi că trupele sunt devotate republicei. 

Sunt speranţe că contra — revoluţia va fi 
înăbuşită fără vărsare de sânge. 

După alte ştiri monarhiştii au pornit spre Li
sabona şi au trimis numeroşi emisari în ţară. 

Noaptea târziu s'a răspândit zvonul că tru
pele regaliste adunate la Chaves au pornit spro 
Lisabona. In toate oraşele mari se află emisari ai 
monarhiştilor cari prin bani şi promisiuni caută 
să câştige populaţia în favoarea cauzei monar
histe. 

Ştirea despre trecerea graniţei de către tru
pele regaliste s'a primit şi la ministerul de externe. 
Trupele dispun de mâni şi muniţiuni suficiente. 
Garnizoana din Lisabona a fost alarmată încă în 
cursul nopţei. 

Toate garnizoanele din oraşele mari sunt con
semnate. 

Vizi tele r e g e l u i S e r b i e i la C u r ţ i l e eu ro 
p e n e . Vizita regelui Petru la Viena, va avea loc 
la începutul lunei Octomvrie. In legătură cu acea
stă vizită, suveranul Serbiei va face şi anunţa ta 
vizită la Paris. 

Actualmente au loc tratative pentru o între
vedere între regele Petru şi împăratul Wiliielm fa 
Berlin. 

La Viena regele Petru va rămânea două zile. 
Pentru la toamnă se aşteaptă la Viena şi 

vizita regelui Ferdinand al Bulgariei şi acea a re
gelui Nichita al Muntenegrului. 

L u p t e l e d in P e r s i a . Agenţia Reuter albi, 
că o bătălie decisivă a avut loc la câteva mile diu 
capitala Teheran. Cauza fostului Şah e probabil , 
definitiv pierdută. 

Trupele lui Sardar Arşad, partizanul fostului 
Şah şi compuse mai cu seamă de turcomani, au 
fost cu desăvârşire bătute: 330 de oameni, printre 
care chiar Sardar Arşad, au fost făcuţi prizonieri. 

Trupele guvernului au capturat patru tunuri 
şi au mai făcut o pradă bogată. 

Sardar Arşad, care e rănit, va fi executat, 

F l u t u r i de n o a p t e . (Din moravurile stricate 
ale oraşelor mari). Teatrul Apollo din Arad şi-a 
procurat cea mai senzaţională dramă întitulată 
„Fluturii de noapte", pe care o va prezenta mâne, 
duminecă. E foarte înduioşetor a privi numai che
marea păcătoasă a acelor fiinţe nenorocite, cari se 
învârtesc pe străzi în raza palidă a nopţii şi în 
lumina bogată a separeurilor, până când le ajunge 
mâna nemiloasă a sorţii. Întâmplările acestea aţâ
ţătoare a moravurilor păcătoase din oraşele mari 
sunt arătate în patru acte. 

Teatrul Apollo, deşi plăteşte o mie coroane 
în fiecare seară pentru folosinţa acestui tablou, nu 
urcă preţurile. 

Mâne, duminecă, se va prezintă următorul 
program: 

Medic fără voe (senzaţional). Leu cu patine—-
scheting (umoristic). Fluturul de noapte. Dramă în 
4 acte din viaţa oraşelor mari. Actul I : Fuga ; 
actul I I : Fluturul de noap te ; actul I I I ; Bunăstare 
şi mizerie şi actul IV : împăcare lângă catafalc. — 
Rolul principal este jucat de Asto Nilsen. Filmul 
are 1000 metri lungime. Piesa este jucată de ac
tori renumiţi danezi. — Lemke maimuţă. (Piesă 
bufă). 

Reprezentaţiile se încep la orele 3 d. a. 
Luni: Acelaş program cu adăugirea : Mama 

(dramă). — Bătrâni şi tineri (operă americană). — 
Reprezentaţiile se încep la orele 3, 6, 7 şi jum. 

şi 9 seara. 
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Revoluţia femeilor belgiene — 
continuă. In Bruxella, capitala Belgiei, fe
meile au izbucnit în formală revoltă din 
cauza scumpetei. 

Anume, de câteva zile în sus zisul o-
raş măcelarii şi brutarii au urcat conside
rabil preţurile celor două articole de hrană 
de căpetenie: pânei şi cărnei. Deja de zile 
întregi lumea in Belgia "este grozav de agi
tată din pricina aceasta şi femeile au por
nit o aprigă luptă împotriva belitorilor pu
blicului. 

Măcelarii au închis prăvăliile, femeile 
revoltate însă au năvălit asupra lor spăr
gând şi dărâmând tot ce le-a venit la mână. 
Acum se vesteşte, că şi din provincie se 
pregătesc multe femei să călătorească la 
Bruxella pentru a pune la cale manifestaţiuni 
şi mai înverşunate. 

Ce s'o mai alege şi din'aceasta '? 
Viteza trenurilor. In zilele noastre vorbin-

clu-se mult de chestiunea vitezei este interesant să 
dăm oarecare informaţiuni, pe care le găsim în ul
timul număr al revistei „L'Ilustration. 

In Franţa, trenurile rapide parcurg distanţe 
considerabile într 'un interval de timp scurt, 
graţie nu numai vitezei mari, dar şi faptului, că 
asemenea trenuri au numai una sau două opriri. 

şi aceste opriri sunt numai interese de ser
viciu. 

Astfel, t renul (5) Paris-Pas-de-Calais. parcurge 
această linie de 290 klm. în 3 ceasuri, deci cu o 
viteză de 105 klm. pe oră, având o singură oprire 
de serviciu la Amicus. 

Un tren rapid, este pe linia Paris-Bordeaux, 
care parcurge cea mai mare distanţă din lume pe 
c. f. fără a se opri. Această distanţă este de 183 
kilometri. 

Maşinele se alimentează cu apă, pe drum, 
căci există, din distanţă în distanţă, aşezate la 
mijlocul liniei, un tub cu apă, cari se alimentează 
dela staţiunile cele mai învecinate. 

Acest sistem a fost introdus pentru prima-
oară în America şi el e foarte practic, dând re
zultate perfecte şi asigurând trenurilor rapide o 
scutire de opriri, — opriri ce ocazionează întâr
zieri. 

La noi. cea mai mare distanţă parcursă fără 
opriri, este de 80 klm., a expresului orient. 

In ce priveşte apoi viteza, mulţi cred, 
că trenurile noastre merg prea încet. Funcţionează 
insă de câţiva ani trenuri rapide, aşa zise ex
prese. 

Astfel, expresul-orient are viteza nominală de 
7 0 — 7 5 ; expresul de Berlin 75 pe tot parcursul. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL", 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zschokke. 

Trad. de lunius. 

(40) — Urmare. — 

Nu-ţi voi mai vorbi de îngrijorarea mea 
pentru aceasta biată ţară frumoasă, încununată de 
piscurile înalte ale Alpilor părând zadarnic a fi 
azilul păcii eterne, mai de grabă putem zice, că e 
hotărîtă să fie teatrul evenimentelor hâdoase şi 
îngrozitoare. Zadarnic pare natura a vorbi aici 
despre atotputernicia lui Dzeu, căci bestialitatea 
omenească nu vrea se înţeleagă aceasta. 

Dupâ-ce mă despărţii de ofiţer, îmi luai dru
mul în jos cătră nişte blocuri uriaşe de stâncă 
asvârlite de vr'un cutremur de pământ înainte cu 
cine ştie câte mii de ani de pe vârful muntelui. 
Pe ruinele uriaşe îngrămădite peste olaltă pe dru
mul de ţară, a crescut în strat gros muşchiul şi 
bradul. Ajuns aici zării pe moşneagul pater Gre-
gorius, carele mă aştepta, înaintarăm spreolaltă şi 
ne aleserăm un bolovan lat de odihnă. I-ţi voi 
povesti convorbirea noastră şi cele petrecute în de
cursul acesteia. Sunt nevoit să o fac. căci numai 
aşa vei înţelege de ce-am rămas în Disentis şi îmi 
vei . scuza întârzierea. 

expresul de Galaţi 70—75; expresul de Craiova 
7 0 — 7 5 ; expresul de Iaşi 70—75, acceleratul de 
Constanţa 70, t renul de Arad 70 etc. 

Trenurile cu viteze normale de 70—75 ating 
şi viteza reglementară de 80 klm. pe oră. 

Tronul spaniol se clatină. Pe ziua de joi 
au sosit două ştiri grave din Spania. în tâ ia s'a 
descoperit că un complot anarhist plănueşte răpi
rea prinţului moştenitor al Spaniei. A doua un alt 
complot s'a descoperit, la Cerbere, unde mai mulţi 
anarhişti au pus la cale asasinarea regelui Al
fonse 

Mereu se descoperă comploturi şi mereu se 
pun la cale atentate. Regele Spaniei nu este în si
guranţă, iată ce dovedesc toate aceste ştiri pe cari 
oficialitatea spaniolă îşi dă osteneală să le dez
mintă cît mai categoric cu putinţă. 

Numirea unui... generalisim. Prefectura a 
încredinţat şefului poliţiei din Tg,-Neamţ, d. Co-
roiu, puteri discreţionare, printr 'o ordonanţă spe
cială dându-i comanda supremă a operaţiunilor de 
urmărire cari vor fi conduse de acuma înainte de 
o singură mână. 

Nou ! Atragem atenţiunea on. cetitori asupra 
inseratului lui Igaz Sándor, care şi-a deschis cea 
mai mare prăvălie de giuvericale în Arad, Piaţa 
Andrássy, (palat. Minoriţilor). unde se pot cumpăra 
cele mai bune oroloage de buzunar, serviciuri, etc. 

Aviz! Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. 
public românesc, căci după o praxă îndelungată, 
făcută prin Viena şi Berlin, în primele ateliere şi 
prăvălii, mi-am deschis atelier şi prăvălie de ghete 
bine asortat în strada Grecilor Nr. 9 (Sassebeş) 
Sebeşul-săsesc. Atrag atenţiunea On. cetitori, cum 
că efeptuiesc ghetele cele mai practice pentru pi
cioare suferinde, şi lucruri de fason, pentru cari 
garantez, că le execut conştiinţios şi grabnic, după 
cer in ţ | . Comandele le trimit urgent, desluşiri şi 
informaţiuni dau gratuit. Rog sprijinul On. public 
românesc : loan Tincu, specialist de încălţăminte 
pentru picioare suferinde. Sâszsebes, str. Grecilor Nr. 9. 

x Rostul medicamentelor în contra vanei 
de aur (emoroide) este să sisteze cauza consti-
paţiunei, acestei boale neplăcute. Exerienţele 
câştigate în spitalul general din Viena dove
desc că ,,Apa amară naturală Franz Iosef" 
(Ferencz József), deja în decurs de câteva ore 
produce un scaun moale şi cu toate ocaziunile 
alină durreile. Se capătă în prăvălie de apă 
minerală în apotece. 

POŞTA REDACŢIEI. 

O. Petcu. Munar. Nu înţelegem, ce ceri dela 
noi ? Scrie-ne mai desluşit. 

Redactor responsabi l : Atanasiu Hălmăgian. 

Pater Gregorius e mai mult decât un călu
găr, mai mult decât un savant doctrinar, dânsul e 
mai mult chiar şi decât un om iscusit de lume. 
E amabil ca o Minervă în persoana unui Mentor, 
o adevărată comoară mişcătoare de înţelepciune. 
Lui îi datoresc, că am început a înţelege mai bine 
lumea şi pe mine însumi. Când m'am aşezat lângă 
el, şedea dus pe gânduri şi tăcut, îmi lua apoi 
mâna într 'a sa şi-mi zise: 

•— Eşti hotărît serios tânărul meu amic? 
Voeşti într 'adevăr să pleci ? 

De ce nu aşi pleca? — răspunsei. — 
Precum vezi sunt deplin rehabilitat. N'aş vrea să 
mai fiu o'aspe de prisos în casa escelentei doamne 
de Castelberg şi pe soru-mea care e "văduvă, acuma, 
— să o las în singurătatea ei. Aici dintre toţi 
oamenii fără treabă, eu sunt cel mai nefolositor. 

— Nu tocmai în aşa măsură de prisos, cum 
îţi închipui dta în modestia dtale die căpitan. 
Mai rămâi încă câtva t imp la noi. Sunt însărcinat 
se te conving a face aceasta. Nu pot şi nu am 
voe ce-i drept să-ţi spun totul, ce ar trebui să ştii. 
Una însă pot să-ţi spun, cu greu va fi o datorinţa 
mai înaltă aceea care te admoniază să mai rămâi 
deocamdată aici în castelul Castelberg. 

— Cred că vei recunoaşte şi Dta însă Prea 
Onorate Die, că şi cea mai mică datorinţa pe care 
o cunoaştem, este mai importantă, decât cea mai 
capitală pe care nu o cunoaştem. 

— Ai dreptate amice. Dacă însă m'am în
vrednicit vreo-dată de încrederea Dtale, te rog să 
mă crezi acuma pe mine om bătrân pe cuvânt. 

• • • • • « • « • • • • • • • • • • • • • » • • • » • • • • • • • • • • « » • • • f f * » * • # # • » ¥ 
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Dr. DUMITRU POPA 
MEDIC UNIVERSAL. 

Fost medic de cl inică ş i spi ta l . 

Specialist îxi mopbupi 
interne, de femei, ele 
zzz copii si de ux»eolii. = 
Arad, Strada Petőfi ( l ângă gimn.) Nr. 10. 
Consultaţ iuni: 11—12 ore a. m. şi 'jt 3—5 ore . p . m. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. special ist în arta dentist ică. 

ARAD, vis-á-vis ca casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şl 3—6 d. a. 

Aviz. 
La agentura principală** din 

Arad a băncii gen. de asigurare 
„Transilvania" află angajametit 

Doi acuisitori (agenţi ambulanţi;) 
cu rebonificare corespunzătoare. 
Ofertai, care are să conţină datele 
referitoare la ocupaţiunea de 
păn'aci a reflectantelui si cunoş
tinţa sa de limbi, este a se îna
inta cel mult pană la lă Sep
temvrie n. agent urei sus numite. 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modem. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kőrut 2 9 . 
Director-şef: D r . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8—9 a. m. 3—5 p. ib. 
Telefon 88—99. 

Dacă totuş nu ai asculta rugarea mea, ai face-o 
cu risicul de a-ţi nimici D-ta însu-ţi poate pentru 
totdeauna pacea sufletului Dtale. 

— Die Părinte, ai spus o vorbă grea Cui 
i-ar putea aduce presenţa mea în Disentis scut şi 
mântu i re? Nu cumva claustrului D-voastre? 

-— Nu dragul meu, eu mă întrepun tot a tât 
de puţin pentru claustru cât şi pentru mine. Sunt 
însă alţii în şi afară de Disentis, cari sunt avizaţi 
la generozitatea d-tale. Oare d-na de Castelberg 
d. e. salvatoarea, îngrijitoarea d-tale în timpul 
boalei.... ea care stă acum fără razim, fără scut... 
al cărei bărbat este surghiunit... părăsită, până chiar 
şi de rudele ei de sânge... n'ar avea dânsa oare
care drept să conteze la d-ta în vremea asta ? 

— Nici un cuvânt mai mult Prea on. d-le ! 
D-ta ai dreptate! Mi-e ruşine, că am putu t uita 
a tât de repede datorinţa faţă de binefăcătoarea mea. 
Acestei doamne îi datoresc, că am rămas în vieaţă, 
adevărat, că vieaţa în sine nu ar avea şi nu are 
nici acuma nici o valoare, nici un rost în ochii 
mei, dacă nu oare cumva va câştiga acuma ceva 
valoare jertfind-o în împlinirea datorinţei. 

— Nu vorbi aşa fiule ! D-ta eşti nedrept faţă 
de d-ta şi faţă de lume. 

Te iubesc din noaptea aceea îngrozitoare, 
când ţi-ai pus fără precugetare vieaţa în cumpănă 
pentru un prisonier. De atunci te cunosc mai 
de-aproape, 

(Va urm»). 
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Caut un candidat de advocat 
cu praxă bună. 

Condiţii foarte favorabile. Postul e a se ocupa 
imediat sau cel târziu 30 Septemvrie a. c. 

Dr. ROMUL VELICIU, 
advocat în Arad. 

Un candidat cu praxă 
află aplicare în cancelaria subscrisului. In
trare 15 Septemvrie n. ori 1 Octomvrie. 

Dr. Ioan Pop, 
advocat, Alba-Iulia. 

Un candidat de advocat 
ş i un scriitor cu praxă bună a f l ă 
m o m e n t a n a p l i c a r e î n c a n c e l a r i a m e a 

Dr. Ilie Gropşian 
advocat, Sasca. 

S e c a u t ă , 
pentru d. Nicolae Iorga, o fată în casă şi o fată 
la copii care să ştie limba germană. 

Doritoarele să se adreseze d-lui 

Nicolae Iorga, 

(România) Vălenii-de-munte. 

Se caută : 

U n practicant 
la o firmă aradană, pentru lucruri dc comp-
tuar etc. Concurentul să aibă cel puţin 4 
clase gimnaziale, şi să posedă limbile ma
ghiară, română eventual şi germană. Ofer
tele să se adreseze la Administraţia: 

„Românul" (Arad). 

Izvor ieftin de cumpărat 

g r a m o î o a n e şi p l ă c i 
de vinzare şi cu plitlre in rate 

Noutăţi! Au apărut noui plăci ro
mâneşti. Cereţi preţ curentul il. 

gratia din Margle magazin de 

g r a m o f o a n e 
al lui 

T t f T H J Ó Z S E F 
Szeged, str. Könyök 3. 
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S'a desch i s ! 
prăvălia nouă de giuvaere a lui 

IGAZ SÁNDOR 
ARAD, piaţa Andrâssy (pa la tu l M inor i ţ i lo r ) , 

Asortiment bogat din cele mai 
moderne, bijuterii, arginterii şi oro-
loage extra-fine. Apartament deo
sebit pentru articlii de argint-china. 

Pr»eţui?i moderate ! 
(Fiţi atenţi la firmă). 
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Ces. şi reg, privilegiatele 

B a n d a g e pent ru 
= s u r p ă t u r i = 
cu pelote de gumi pneu
matice, sunt ce le mai 

perfecte . 

Corsete p e ? t r a d ? a n , t » e 

şi domni, in toate 
caz\-irile de vătămături şi 
morburi ale părţilor cor

porale inferioare. 

iorapi de g u m i z d 
de arterii şi vine. 

Mini şi picioare a r t i f ic ia le 
în cazuri de amputări 

Aparate ortopedice p e " c â r j i ) m a r ş ş i s p r i ; i i n i t 

Corsete a r t i f i c i a l e p e n t ™ d e f e c t e c o r p ° r a i e A p a -
— — — — — r a t e o r t o p é d é pentru 
băeţi şi fetiţe, precum şi tot soiul de articli pentru 
sanatorii se confecţionează după cele mai nouă sis
teme şi mai modernă tehnică cu preţuri moderate 

originale de fabrică. 
Cele mai nouă l i s t e de p r e ţ u r i i l u s t r a t e , 
cari conţin c-a. 3000 ilnstraţiuni şi îndrumări de 
folosinţă se trimit la cerere gratuit ni franco de 
către „Fabrica ces. şi reg. priv. de bandage si spe-

. cialităţi medicale a lui 

KELETI I. 
Fondată 1878. 

BUDAPEST, IV., Prov. 
Koronahczeg-utcza 17. 

Telefon 13—76. 

Aviz . 
Avem* onoare a aduce la cunoştinţa 

on. inteligenţe Române că după mai mulţi 
ani de praxă prîn oraşele mai mari ne-am 
deschis salon de croitorie în depozit mare 
de ştofe moderne, atât din patrie cât şi 
străinătate, precum engleze, franceze şi 
scoţiene. Acei domni din provincie dorind aşi 
lucra la noi să binevoiască a ne aviza prin 
o carte poştală, noi în spesele noastre 
vom călători, rugăm bunul sprijin al in

teligenţei române. 

Cu deosebită stimă: 

PETRICAŞ şi ANCA 
CLUJ, str. Kossuth-Lajos, Nr. 24 , et. I. 

î m p r u m u t u r i 
cu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
şi c u m p ă r a r e a de moşi i 
şi p a r c e l a r e a lor o mij 
loceş te ma i a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Yig Lajos 
Arad, Arpád-tér Nr. 5 . 

.'. Telefou Nr. 671. 

Pentru sezonul de vară toamnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 

pălăr i i de bărbaţ i , a lb i tur i , cravate şi miţe, 

Marc asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad in branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

ii i ii ii ji Cu s t imă : ii j: ji ii 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

Dumitru Martin 
Orăştie—Szászváros (casa proprie). 

I 

î ş i recomandă atelieru bine 
asortat cu materiale foarte 
uscate. întreprinde şi execută 
conştenţios tot felul de lucrări 
aparţinător branşei acesteia, 
aranjamente interne şi lucru 
pentru edificii, oriunde, şi în 

orice stil. 

Ppet convenabil! 

Aviz . 
I n Fiume e d e î n c h i r i a t 

( v â n d u t ) u n r e s t a u r a n t ( d e a I I - a 
o r d i n e ) s i t u a t î n c e a m a i b u n ă 
p o z i ţ i u n e ş i c u m a r e c o n s u m d e 
b e r e ş i v i n . A c o l o c o n v i n ş i r o m â n i i . 

S e c e r e l i m b a r o m â n ă m a 
g h i a r ă ş i g e r m a n ă , ( e v e n t u a l ş i 
s â r b e a s c ă ) . 

I n f b r m a ţ i u n i d ă c o m e r c i a n t u l 
d e c a f e a ş i t e a : 

F. A. Degan, 
F i u m e (Postafiók No. 163). 

1—5 

în atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

K O C H D A N I E L 
Î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e p. s o n e r i i l o r ş i t e 

l e f o n u l u i p r e c u m ş i m o n t a r e a b i c i c l e t e l o r . 

ARAD, str, Deák-Ferencz Nr. 42 . 
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Gole mai bune opoloage 
Cele mai solide şi Ui\r a urinate* 
cele mai moderne J U V a e H C a i e 
atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
erologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se tr imite gratuit . 
Notez, câ numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
,Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în ,Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

I I 

I I 

I I 

I I 

F r i d e r i c H o n i g 
E a 

turnatorie, fabrică de clo
pote şi metal, aranjată 
: pe motor de vapor : 

A r a d , str. Rákóczi Nr. 11—28. Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 
Cu garanţie pe mai mulţi ani şi po lângă cele mai favorabile 
condiţii de pîătire — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30 percente la gTeutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 

Eot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau sehim-
area lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Lis te de preţuri ş i cu i lustraţ iuni — la dorinţă se t r i m i t g r a t i s . 

Atelierul de dentură 

Radu Novac 
A r a d , Tököly-tér 7. 

ZTZZI Etagiul I. - " 

GYAPJAS LAJOS 
maestru zidar diplomat 

AKAD, str. I l l é s nr. í 
(€asa proprie) . 

P r i m e ş t e ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face ş i execută planuri 

de z idiri pe lângă preţu-

tnri le cele mai moderate. 
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M a r k G ä r t n e r 
8... ... «... •••• 

Arad, Pictţa. Libeptaţei Ni» 

P r i m e ş t e ş i e x e c u t ă prompt culant 
: | ş i c u preţuri moderate o r i c e f e l d e 

l u c r ă r i î n b r a n ş a d e l ă c ă t u ş i e p r e 
r i i ! c u m : ferăriile la clădiri, zăbrele la 
::î: morminte ş i pregătiri ş i reparaturi s o l i d e d e cân
i i : : tare. C u preliminare de spese s e r v e ş t e g r a t u i t . 

C o n t â n d l a b i n e v o i t o r u l s p r i j i n , r ă m â n :: 

Cu deosebită stimă: 
MARK GÄRTNER. 

.... •••• •»•• •••• 
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P . t . D o m n i l o r 

Funcţionari şi negustori români!!! 
D a c ă d o r i ţ i s ă m â n c ă i i b i n e ş i i e f t i n , V ă r o g c e r c e t a ţ i 

Restaurantul meu cu „Prânzitor model" 
— Stz>ada Deák-Ferencz Nr. 8. — 

= In fiecare Vineri se capătă papricaş de peşte. = = = = = 
U n d e v e ţ i f i î m p ă r t ă ş i ţ i d e u n s e r v i c i u p u n c t u a l ş i 

r e s p e c t u o s . P e n t r u s p r i j i n i r e b i n e v o i t o a r e m ă r o g 

Cu deosebită stimă: 

J. Samui l e , 
proprietarul prânzitorului model. 

Mătăsuri louisien 48 cr. — Pongée 65 er. 

Z a c e i n i n t e r e s u l d-voastre 

c a î n a i n t e d e a v ă p r o c u r a c e l é t r e b u i n 

c i o a s e p e n t r u t o a m n ă sä c e r e e t a ţ i n o u t ă ţ i l e 

d e t o a m n ă d i n m ă t a s ă ş i l î n u r i d e s p ă l a t 

a f l ă t o a r e î n m a g a z i n u l 

Fraţ i i Popper (Popper Testvérek) 
în Är»adl, stx>SLd£i> Fopray. 

Catifea luxoasă pentru haine 65 cr. Catifea 
turcească dela 75 cr. 

Rugăm binevoitorul sprijin. 

C u s t i m ă : 

F r a ţ i i P o p p e r . 
ü.x»£t.dL, stx>. Foppay. 
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Cruţaţ i şi Vă î n c e r c a ţ i n o r o c u l ! 

I n 30 Septemvrie v a f i 

a d o u a t r a g e r e a lozurilor de Tisa, c a r i 
a f a r ă d e c e l e a d o u ă c â ş t i g u r i p r i n c i p a l e 
d e c â t e 1 8 0 . 0 0 0 C o r » , m a i a u 

c â ş t i g u r i î n s u m ă t o t a l ă d e 

şi aduc pe lângă toate acestea încă şi 4 procente la sută interese. 

De prezent vindem aceste lozuri pe 48 rate lunare de 
câte 10 coroane. Nici un risic! Banii nu sunt perduţi 
ca la alte multe loterii de noroc. Toate cassele statului 
primesc aeeste lozuri ca cauţiune!!. . . Ele sunt o hâr
tie de valoare de prima bonitate, — care oricând se 
poate vinde la bursă sau se poate lombarda la orişicare 
bancă. Ultima tragere va fi în anul 1930, până la care 
termin tot lozul trebue să se tragă necondiţionat cu 
un câştig mai mic sau mai mare. Deja după solvirea 
ratei prime participă cumpărătorul, — pe baza listei de 
rate ce i se estradă cu reîntoarcerea poştei, — la toate 
tragerile, iar câştigurile sunt în întregime ale lui. 
Trimiţânduni-se rata primă prin mandat poştal, pentru 
asigurarea celorlalte rate punem la dispoziţia stimaţilor 

noştri cumpărători cecuri poştale. 

Grăbiţ i cu comandele, căci proxima tragere e 
deja la uşe l . . . Nu lăsa ţ i ocaziunea să t reacă ! . . . 

Puneţi mâna pe n o r o c ! ! . . . 
Cu deosebită s t i m ă : 

USTREDNA BANGA UC. S P O L , BUDAPEST V . , SAS-U. 2 4 . 
3 e caută agenţi în. provincie. 
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Ospătăria şi Restaurantul 
la, 

„BOUL ROŞU" 
A R A D 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
public, că ospătăria de sus, care sustă 
pe numele meu ca proprietate de 30 
de ani, am ţinut-o şi o ţin In cea 
= mai perfecta curăţenie. = i 

Pentru oaspeţii din provincie stau la 
dispoziţie 15 odăi mobilate, stale pen-
••• tru cai şi căruţe, etc. = 

Mâncări şi beuturi escelente. Vinurile 
mele proprii dela Mocrea (Apatelek). 

Preţuri moderate şi serviciu prompt şi curat . 

Cu stimă: k T T I T T 

Gheorghe Vasits I 
Ospătar. 

• • • • • • 

P r i m a f a b r i c ă t r a n s i l v a n a 
cea. şi pegală ţ>x>i'vileg'ici>tă> de 

Gasse de fer şi oţel şi lăcătuşerie de arîă 
şi construcţie instalată cu forţă electrică. 

S i b i i u Nagyseben, Strada Faurului 
(Schmiedgasse ) Nr. 19. 

t î t .... ... . . . . . . 

H o t e l ş i R e s t a u r a n t l a 

Drumul de fer 
(\T £t s i> £t 1 y st s z á l l ó d a) 

vis-ä-vis cu gara mare spre apus 

în A r a d . 

Pentru oaspeţii din provinţă stau la dispoziţie 

18 odăi mobilate in cea mai deplină curăţenie. 
". Vinur i excelente de sub promotoriul Aradului ,', 

B u c ă t ă r i e de prima clasă. 

Preţurile cele mai moderate. 

Pentru d-nii preoţi deosebită îngrijire. 

Cu stimă : 

H o r v á t h S á n d o r 
hotelier. 

B 
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iţite»* 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


